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From: 1O.2.e
Sent: aonaeraag w juni &15 19:36
To: 10 2.r

a

Dag 102-

Uitspraak van Michel volgt op een pubieke discussie in BE die al enige tijd loopt en die de Iaatste
maanden opnieuw opkwam. De uitspraak is dan ook gedaan in een antwoord op parlementaire
vragen die gesteld zijn, van Kamerleden De Roover (N-VA) en Dewael (Open Vid).

From: l0.2.e
Sent: cionaeraag it juni 2015 19:08
To:l0.2.e
Cc:l0.2.e :
Subject: t: eigiscne regenng ericent ae Armeense genocic)e

Veel dank voor de snelle reactie. Standpuntwijziging zal in NLse Kamer ongetwijfeld
aandacht krijgen.

Nog twee korte vragen:

- is er een specifieke politieke reden waarom Michel het Belgische standpunt heeft
gewijzigd9 Was dit aiiders een politiek issue geworden dat meer gedoe zou opleveren dan
de verwaclitbare Turkse reactie? Of een persoonlijke overtuigiug?

- als jullie iets opvaugeu van die Turkse reactie houden we ons aanbevolen.

Groet, en nogmaals dank,

From:

Subject:
Date:

10.2.e

FW: ‘f3elqisthe reqering erkent de Armeense genocide’
maandag 6juI, 2’HS 17:fl:02

Groet,
1O.2.e

Zodra we iets opvangen van de Turkse reactie hier, zullen we ons melden.
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From:QZ
Sent: clonclerclag itijuni ui5 17:34:21
To: IO.2.e

Subject: RE: ‘Belgische regering erkent de Armeense genocide’

1O.2.e

We hebben contact gehad met BE BZ orn ee.a. na te gaan. Hierbij de gevraagde bullets t.b.v. het

buUetin van M:

Uitcpraak MP Mihl: Op donderdag l8juni ji. heeft BE MP Michelin de BE Kamer van
Volksvertegenwoordigers (BE TK) gedurende een debat aangegeven dat hij van mening is dat de

‘tragische gebeurtenissen’ die tussen 1915 en 1917 hebben plaatsgevonden in het Ottornaanse

Rijk ‘als een genocide moeten worden bestempeld’, en dat dit ook het standpunt van de BE

regering was Hij kreeg in de Kamer veel applaus ook vanuit de oppositie
NB: Regering bestaat uit MR (Waalse liberalen), N-VA (Vlaams

nationalisten), Open-Vid (Vlaamse liberalen) en CD&V (Vlaamse christendemocraten).
Motie op kornst: Uitspraak van Michel volgt op een discussie eind mel. Toen werd bekend dat de
vier meerderheidspartijen die gezamenhijk de centrumrechtse BE regering vormen, voornemens

waren een motie in te dienen. De motie betreft echter vooral een symbolische actie, waar geen
juridisch gevolg aan zal worden gegeven. Ook zal geen sprake zijn van penalisering van
ontkenning van de genocide, cf. bijv. Holocaust. Het gaat om een politieke daad. De motie dient

(1) ingeschreven te worden, (2) in een parlernentare CIE besproken te worden (i.c. CIE BZ) en (3)

plenair gestemd te worden in de Kamer van Volksvertegenwoordigers. Verder is, hoewel minder

relevant op het dossier, ook het VLA parlement bezig met een motie.

Tildoad rent i: Wanneer de motie verwacht dient te worden is onduidelijk. Eind juni a.s. begint
het BE parlementair reces. Het streven van de meerderheidspartijen is orn de motie nog
voorafgaand aan het reces in stemming te brengen. NB: stemming in de Senaat is niet

noodzakelijk; het gaat hier immers niet om een wet.

Groet,
1O.2.e

From: 102ê
Sent: cionclérciag i juni 2fl
To 102e

Subject: I-W: beigiscrie regenr genocide’
Importance: High

Beste collega’s,

Zoudenjullie een appreciatie kunnen geven van deze ontwikkeling? Klopt het dat Belgie nu een

ander standpunt inneemt?

En waarom wisseling van standpunt, waarom nu, etc.
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Alvast hartelijk dank,

Vriendelijke groet,

From: 1.e
Sent: cloncieroag i juni 2015 16:17
To: 10.2.e
Subject: eigiscne regering erkent cie irmeense genocicie

Neen. Senaat wet.

From: 10.2.e
Sent: cloncierclag id juni 2015 16:16
To:10.2.e ISubject: t: belglscfle regenng enent ae imeense

1k heb even niet paraat of dat een nieuw standpunt is. Had BEL at erkend?

De Kamervragen komen ongetwijfeld snet...

http:Hwww.standaard.be/cnt/dmf20150618 01737341

1 2594 AC Den Haag I
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From: 1O.2.e
To: 102.e

102e

Subject: Kwestie Armeense qenxide: ondsdadebat 2 juni

Date: donderdag 26 mel 2016 13:42:01)

Beste collegae,
Zoals in eerder bericht at gememoreerd (zie: blnc-57/16), buigt het Duitse parlement zich op 2
juni over de kwestie van de Armeense genocide. Mede met dank aan 1O.2.e een korte
voorbeschouwing op basis van gesprekken met 102.e en
102e

• De Bondsdag stemt uiteindetijk op 2 juni over een motie waarin de kwestie van de
Armeense genocide centraal staat, nadat de kwestie ruim een jaar geleden door Die
Grüne op de agenda was gezet. Uit navraag bij betrokken Bondsdagfracties biijkt dat de
motie over de kwestie van de Armeense genocide inhoudetijk twee zaken betreft: 1) de
betiteting ervan als ‘Völkermord’ en 2) de Duitse medeverantwoordelijkheid hieraan ten
tijde van het Duitse Rijk. Het gaat om een ‘interfraktionetler Antrag’, d.w.z. de motie

wordt namens meerdere fracties ingediend, nametijk CDU/CSU, SPD en Die Grünen. De
tekst is de afgelopen maanden door de parlementaire werkgroepen voor zowel
buitentandse zaken, Europese zaken ats ook mensenrechten voorbereid.

• DUI MInBZ pleitte recentelijk in Der Tagesspiegel nog voor een terughoudende
opstetling, inzet van Steinmeier is steeds geweest het historische verwerkingsproces
tussen TUR en ARM over de kwestie te ondersteunen. Op de vraag of DUI M1nBZ ook zal
meestemmen tijdens het debat, meLdde 1O.2.e dat Steinmeier op
moment van stemming op reis is, maar dat de102 en btoc vOOr de motie zat stemmen.
1O.2.a

• Dat de Bondsdag zich nu toch over de kwestie buigt, wordt door commentatoren ats een
tweetedige boodschap geduid: het parlement zou een signaal willen afgeven dat men
ondanks intensief EU-TUR overleg inzake migratie niet afziet van voor Turkije
onwetgevallige standpunten noch in dit kader zwicht voor druk vanuit de Bondsregering.
De stemming in de Bondsdag is illustratief voor het ook in Duitsiand steeds kritischer
klimaat t.a.v. Turkije. Dat ook prominente teden van de CDU-fractie zich voor de motie
hebben ingezet, wordt als een tegenslag voor Merkels inzet op ‘Turkije ats steutelland’
gezien.

• 1O.2.a

De Turkse ambassadeur in Berlijn riep de Bondsdag ontangs
at op van de stemming af te zien. 1O.2.a

110.
02.e

0

• De motie zat votgens gesprekspartners vermoedelijk geen etementen bevatten



waardoor de Bondsregering haar beleid inhoudehjk zal moeten wijzigen. Cf. de concept
motie van vorig jaar wordt de regering opgeroepen te werken aan verzoening tussen
TUR en ARM, maar dat is staand beleid. Verder gaat het om een parlementsbesluit dat
de regering formeel niet bindt.

Groet,

10e

2
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Samenvatting

• Duitse Bondsdag nam 2 juni jI. de ‘motie ter gedachteriis aan volkerenmoord op
Armeniërs en andere christehjke minderheden in 1915 en 1916” aan. De motie
wijst ook op de medeverantwoordelijkhed van het Duitse Rijk als toenmalige
bondgenoot van het Ottomaanse Rijk. De motie op intiatief van coalitiefracties
CDU/CSU, SPD en oppositiefracties Die Grünen werd met ên onthouding en één
stem tegen aangenomen.

• De motie bevat geen elementen op grond waarvan de Bondsregering haar beleid
lnhoudelijk moet wijzigen. Net als de conceptmotie van vorig jaar wordt de
regering opgeroepen te werken aan verzoening tussen TUR en ARM, maar dat is
staand beleid.

• TUR heeft bij monde van president Erdogan e.a. voorafgaand gewaarschuwd voor
de negatieve effecten op de DUI-TUR relatie. Ankara heeft na de aanname van
de motie zijn ambassadeur in Berlijn teruggeroepen en de DL)! chargé d’affaires
ontboden. Steinmeier liet in een reactie weten dat het gaat om een
‘onafhankelijke beslissing van de Duitse Bondsdag’.

• In TUR heeft de erkenning van de Arneense genocide door de Bondsdag tot
stevige reactes geleid, zowel op politiek niveau als in de media. 10 ..a

Commentaar

• 1O.2.a

.ntenvei

BZ-Vertrouwelij k
Duitsiand - Bilateraal - Turkije — DUI erkent
Armeense genocide; gevolgen voor DUI — TUR
relatie?
Van
Verzonden op
Land/regio
Forum

1O.2.e
3 juni 2016 14:22
Duitsiand
Bllateraat
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Dit bericht is opgesteld door de posten Berlijn en Ankara

Interfrakt,onelie motie van CDU/ CSU SPD en B 90? Die Grunen

• De Bondsdag nam gisteren (2 juni ji.) de motie aan ter gedachtenis aan
volkerenmoord op Armeniers en andere christelijke minderheden in 1915 en
.1916. De motie wijst ook op de medeverantwoordelijkheid van het Duitse Rijk als
bondgenoot toentertijd van het Ottomaanse Rilk.

• De motie was een Initiatief van de coalitiefracties CDU/CSU, SPD en B’90 / Die
Grünen. De tekst is de afgelopen maanden door de parlementaire werkgroepen
voor zowel buitenlandse zaken, Europese zaken alsook mensenrechten
voorbereid.

• Er was slechts ên onthouding en één stem tegen. Een aantal Kamerleden van
• Turkse afkomst was niet aanwezig. De voorzitter sprak na de stemming van een

‘bemerkenswerte Mehrheit.
• Stemming over de motle was vorig jaar uitgesteld op verzoek van Bondsregering,

maar de motie is nu aisnog In stemming qebracht. Oat de Bondsdag zich flu toch
over de kwestie buigt, wordt door commentatoren als een tweeledige boodschap
geduid: het parlement zou een slgnaal willen afgeven dat men ondanks intenslef
EU-TUR-overleg over migratie niet afziet van voor Turkije onwelgevallige
standpunten noch in dit kader zwlcht voor druk vanuit de Bondsregering.

• De motie bevat geen elementen op grond waarvan de Bondsregerlng haar beleid
inhoudelijk hoeft te wijzigen. Cf. de conceptmotie van vorig jaar wordt de
regering opgeroepen te werken aan verzoenlng tussen TUR en ARM, maar dat is
staand beleid. Verder gaat het om een parlementsbesluit dat de regering niet
formeel bindt.

Stemming in de Bondsdag

• Bijzonder is dat deze motie wordt gesteund door de regeringsfracties. Ministers
die tevens lid van de Bondsdag zijn, hadden in theorie over deze kwestie kunnen
stemmen. BK Merkel, MinBZ Steinmeler en vice-BK Gabriel ontbraken echter bij
de stemming, 1O.2.a MinBZ Steinmeier pleitte recentelijk
nog voor een terughoudende opstelling; zijn Inzet is het steeds geweest om het
historische verwerkingsproces tussen TUR en ARM over de kwestie te
ondersteunen. Voorafgaand aan stemming gaf de SPD echter aan en bloc vóOr de
motie te zullen stemmen.

• In aanloop naar de stemming werd er door Turks(-Duitse) organisaties actief
gelobbyd om tegen te stemmen; in sommige gevalien werden parlementariërs
zelfs (met de dood) bedrelgd. Voorzitter van de Bondsdag Lammert refereerde
hier tijdens zijn rede aan door te zeggen dat het Duitse parlement zich vrlj moet
kunneri uttspreken en zich vooral niet moet laten gijzelen door buitenlandse
mogendheden ook niet door Turkije/ Erdogan. De bedreigingen teqen
Bondsdagleden van Turkse afkomst veroordeelde hij. Ondanks het klimaat
vooraf, verliep het debat als zodanig rustig, Er was weinig opwindlng en de
Armeense ambassadeur en twee Turkse diplomaten zaten naast elkaar op de
publieke tribune.

• Inhoudelijk verliep het debat in lijn der verwachtingen; alle partijen benadrukten

I
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DUI medeverantwoordelijkheid en gaven aan dat erkenning van de Armeense
genocide de weg vrij zou maken voor verzoening tussen ARM en TUR (“Ohne
Anerkennung, keine Annherung und Versohnung”). Ook zou erkenning van de
Armeense genocide voorkomen dat de DUI rol ten tijde van het Duitse rijk
gebagatefliseerd zouden worden (‘auch urn unsere deutsche Mitverantwortung
nicht zu bagateilisiereri, 1st es wichtig, den Begriff Völkermord zu verwenden’,
aldus dhr. Bergner van de CDU/CSU-fractie).

Verwachtingen DUI — TUR relatie in Berliin

• TUR heeft bij monde van president Erdogan en anderen voorafgaand
gewaarschuwd voor de negatieve effecten op de DUI-TUR relatie. 1O.2.a

Direct na aanname van de motie heeft Turkije ziJn ambassadeur in
Berlijn teruggeroepen; niet veel later werd de DUI chargé daffaires in Ankara
ontboden.

• Hoewel DUI vooraf heeft eangegeveri (formeel) protest van TUR te verwachten,
10 t.a

I
102a

• M1nBZ Steinmeler ilet In een reactie weten dat de aanname van de motie een
‘onafhankelijke beslissing. van de Duitse Bondsdag’ is (‘Dieses 1st zunachst mal
eine unabhängige Entscheldung des deutschen Bundestages’) en herhaaide zijn
inzet om het historische verwerkingsproces tussen TUR en ARM over de kwestle
te ondersteunen. BK Merkel hield zich tijdens persconferentie met NAVO-topman
Stoltenberg tamelijk op de oppervlakte en gaf aan dat de betrekkingen, de
strategische belangen en de vriendschap tusseri DUI en TUR sterk zijn ondanks
het verschil van mening. DUI media meiden inmiddels dat Yiidirim vandaag een
meer verzoenende toon aanneemt.

Reacties in Turkije

• Na de stemming liet Erdogan — vanuit Kenia waar hi] op Staatsbezoek is weten
dat de stemming serieuze consequenties zou hebben voor de bilaterale relaties.

• Kersvers premier Ylidirim steide dat de resoiutie was gebaseerd op “ungrounded
claims” en dat Turkije niets heeft gedaan waarvoor het zich zou moeteñ
scharnen. De dag voor de stemming verwees hij naar de gebeurtenissen in 1915
als “ordinary events that could take place under conditions of WWI.”

• Vicepremier en regeringswoordvoerder Kurtulmus sprak van een historische
vergissing, die botst met de goede betrekkingen tussen beide landeri. Hi] noemde
de resolutie “null and void”. Wetenschappers en historici moesten de
gebeurtenissen duiden, met politici
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• Het Turkse ministerie van BZ gaf een uitgebretde verklaririg ut, zie Meest
pregnante punten: “Defaming another country’s history with irresponsible and
unfounded parliamentary decisions is not the way to recognize your own dark
history.”; “Turcophobla and Islamophobia reaching to the level of racism, current
developments in domestic politics and foreign policy, some arrogant and
opportunist politicians, and the deep trauma created by Germany’s record of past
crimes against humanity and genocide extending from Namibia to the Holocaust
may possibly be mentioned among the reasons lying behind this policy. Even
worse, this initiative of Germany constitutes an attempt to assimilate Turks and
Germans of Turkish origin, who have contributed significantly to the political,
economic and socio-cultural life of Germany and to alienate them from their own
history and self-identity. It is also for this reason that the initiatives for dictating
the Armenian narrative to young generations by means of public education cause
concern. Turkish children in Germany are expected to defend a narrative which
they do not believe and know that It is untrue, so as to succeed in history
classes.”

• Minister van Justitie Bozdag twitterde ‘You burn Jews In ovens, then you get up
and decide to accuse the turkish nation of genocide.’ Hij kreeg bijval van
verschillende van zljn collegae, waaronder vice-premier Simsek.

• De oppositiepartijen CHP en MHP gaven samen met regeringspartij AKP eeri
verklaring uit: “We strongly condemn the resolution that is based on groundless
Armenian allegations.The resolution has no historical or legal validity.” De
Koerdische partlj HDP erkent als enige de Armeense genocide, mede vanwege de
kwalijke rol die Koerdische Koerden hierbij hebben gespeeld.

• Ook in de media hebben zich de rijen gesloten en wordt de resolutie in scherpe
bewoordingen — en met menig verwijzing naar rol DUI in de Holocaust —

veroordeeld. Voorts veel speculatles over verborgen agenda’s om Turkije ‘klein te
krljgen (en te houden)’. ii 1

Berichtgegevens

DGES; DGPZ; DEU; DIE; BPZ; MIGRATIETASKFORCE; DIE-IN; DIE
EX; ANK; ANK-PA; WAS-PA; PS; RS; BRE-ISH; 8RE; BRE-UITBR;
ANK-CDP; ATH-CDP; BDP-CDP; BKR-CDP; BLN-CDP; BRE-CDP;
BRU-CDP; BTL-CDP; DUB-COP; HEL-COP; KOP-CDP; LIS-CDP; UU
CDP; LON-CDP; LUX-CDP; MAD-COP; NIC-CDP; PAR-COP; PRA
CDP; RIG-CDP; ROM-CDP; SKO-CDP; SOF-CDP; STO-CDP; TAL
AMB; VAL-CDP; VIL-AMB; WAR-COP; WEN-CDP; ZAG-COP;
SALTICUM-COP; LON-PA; PAR-PA; MUN-CDP; DUS-CDP; S8V-MIN-
AZ; S8VMIN-VENJ

:1O.2.e 1O.2.e

Beleids
Routine
BZ-Vertrouwelijk
Verslag/Irifo

Aa n

Opsteller

I
Type
Prioriteit
Rubricering
Categorie

Dit berk t kan informatie b ii die niet voor u is bestemd. Indien ii niet bent of
dit bericht abuslevelijk aan u Is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de aizender te melden en het
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From:

Subject: Bondsdag 25.2 kwestie Armeense genocide
Date: dinsdag 23 februari 2016 18:15:00

Beste collegae,

Korte update t.a.v. discussie over kwestie Armeense genocide in de Bondsdag:

• I.t.t. eerder gerapporteerde inschatting van lOb staat de kwestie

toch op korte termijn op de agenda van het Duitse parlement. Donderdagmiddag 25.2

as. behandeit Bondsdag motie van BOndnis 90/Die GrUnen waarin zij oproept de

‘volkerenmoord op de Armenidrs’ te herdenken en de regering oproept deze als zodanig

te erkennen.

• Regeringsfracties zouden volgens artikel in FAS 21.2 (zie onder) niet bereid zijn om de

tekst als gezamenlijke motie in te dienen, hoewel hierover volgens Grunen

fractievoorzitter Ozdernir in november 2015 door parlernentariers van SPD, CDU en

Groenen overeenstemming bereikt zou zijn. Verder is Ozdemir ontevreden omdat

afspraken uit voorjaar 2015 over behandeling door VC BZ (Auswartige Ausschuss) van

eerdere ontwerpmoties niet nagekomen zijn.

• Kwestie Iigt uiteraard gevoelig voor coalitiepartners gezien onderhandelingen met

• ‘sleutelland’ Turkije, hierover bestaat al anger onvrede bij Grunen, in FAS 21.2 zegt

Ozdernir ervoor te passen dat Turkije de agenda van de Bondsdag bepaalt.

Tekst motie is nog niet beschikbaar. We melden ons als er nieuws is.

Groet,

i2e
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4. TR aanval op Karnerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

Krachtenveld Kamer

• Tweede Kamer nam op 22 febniari 2018 (unaniem minus DENK) twee moties aan:

Eén waarrnee de Kamer de gebeurtenissen uit 1915 als genocide erkent (de Regering

heefi geen oordeel over de vraag of er sprake was van genocide). en een tweede

waarrnee de regering wordt opgeroepen om iedere vijf jaar op regeringsniveau bij de

jaarlijkse herdenking in Yerevan aanwezig te zijn.

• Kamerlid Voordewind nicest actief op cut onderwerp, ook SGP en CDA erg vocaal.

• Bij beotingsbehande1ing BZ 2018 oproep van CU, CDA en SGP om woordgebniik

‘kwestie van Armeense genocide’ te vermijden. Daarnaast de vraag van SGP of het

kabinet bij de jaarlijkse herdenking in Assen vi1 zijn.

• 01) vragen van Kamerlid Van der Staaij zei u hierover tijdens de BZ

Beotingsbehande1ing: “De heer Van der StaaU vroeg of liet kabinet daarnaast ook

bif de herdenking in Assen wil zijn. Door wil 1k ,“U edit even op beraden. Door wil 1k

op terngkonien, want dat brengt een aantal vragen met zicli mee.

Factbox

• N.a.v. de stemmingen in de Kamer over cle motie waarmee de Kamer de

gebeurtenissen uit 1915-1916 als genocide erkende, publiceerde een TR krant de

foto’s van vijfKamerleden met ecu Turkse achtergrond, en stelcie dat deze TR

zouden venaden vanwege hun stemgedrag.

• In reactie hebben MinSZW en MinBZ in een Kamerbrief (geagendeerd voor dit

debat) gestelci dat deze bericbtgeving weliswaar voor rekening is van de TR krant die

dit publiceerde, maar dat het kabinet er ook aan hecht te benadrukken dat dit

‘onacceptabel’ is.

• Staatssecretaris Menno Snel heefi als uitvoering van de motie Voordewind op 25

april ji. de herdenking in Yerevan bijgewoond, om op deze manier naniens NL

respect te tonen voor de nabestaanden van cle gebeurtenissen.

• Er is vat bet kabinet betrefi (cf regeerakkoord) niet voldaan aan de voorwaarden

voor bet vaststellen van 2enocide: Er is geen uitspraak van een internationaal

gerechts- en strathof of een bindende resolutie van de VNVR. Daamaast gaat het

hier oin gebeurtenissen die plaatsvonden ver vóór 1948, hetjaar waariu de term

genocide juridisch werd vastgelegd in het Genocicleverdrag.

• Het kabinet doet daarom geen uitspraak over de vraag of er sprake was van een

genocide, en blijft spreken van ‘kwestie van dc Armeense genocide’ als bet

Page 1 of 9
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

parlement spreekt over ‘genocideS. Tijdens de afgelopen BZ Begrotingsbehandeling

heeft ii aangegeven deze term waar mogelijk te vermijden en te spreken over

vreselijke gebeurtenissen’ of grootscha1ige moordpartij’ — tenzij de Kamer expliciet

spreekt over genocide’.

• De Federatie van Armeense Organisaties in Nederland (FAON) verzocht om een

gesprek met u met het oog op het bijwonen van dejaarlijkse herdenking in Assen.

Advies (separaat aan u voorgelegd) is om deze groep (anderniaal) op ambtelijk

niveau te ontvangen.

Page 2 of 9
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

Q&A’s

Inhoudsopgave:

1. Welke regeringsvertegenwoordiger gaat naar de herdenking in Assen?

2. Welke regeringsvertegenwoordiger gaat naar de herdenking in Yerevan in 2020?

3. Welke regeringen en/of parlementen hebben de Armeense genocide erkend?

4. Wat herdenkt u bij dejaarlijkse herdenking in Yerevan of Assen?

5. Hoe verhoudt de Armeense kwestie zich tot de drie voorwaarden die zijn genoemd in het

regeerakkoord?

6. Wat heeft u gedaan n.a.v. de berichtgeving in TR kranten dat NL Kamerleden

iandverraders’ zouden zijn?

Page 3 of 9
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

1. Q: Welke regeringsvertegenwoordiger gaat naar de jaarlijkse herdenking in Assen?

A:

• Eerder gaf 1k aan mij hierop te willen bezinnen. Daar horen gesprekken bij met

verschillende betrokkenen.

• Bijvoorbeeld gesprekken tussen vertegenwoordigers van het ministerie van

Buitenlandse Zaken en vertegenwoordigers van Armeense organisaties in NL.

• Herdenking zoals u wcet 24 april. Zeg u bij deze toe dat ik u voor de herdenking laat

weten of er een regerings-vertegenwoordiger bij dejaarlijkse herdenking in Assen

aanwezig zal zijn.

• En zoja, vie dat zal zijn.

[Bij doorvragenl

Met wie spreekt u hierover nog meer, ook met Turkije?

• Dit is bijvoorbeeld ook een zaak voor overleg tussen verschillende ministeries en

bewindspersonen.

• Maar laat ik duidelijk zijn, we voeren hierover geen overleg met Turkije.

NB1

U zei hierover tijdens de laatste HZ begrotingsbehandeling: “De heer Van der StaaU vroeg of

het kabinet daarnaast ook bU de herdenking in Assen wil zUn. Daar wil 1k mU echt even op

beraden. Daar wil 1k op terugkomen, want dat brengt een aantal vragen met zich mee.”

NB2

Hierover vond nog geen overleg plaats, maar bet ligt voor de hand dat minVWS (portefuille

oorlogsgevallenen) naar de herdenking in Assen gaat als besloten wordt dat NL deze

herdenking bij wil wonen.
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5
4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

2. Q: Welk bewindspersoon wordt afgevaardigd voor de volgende herdenking in

Yerevan?

A:

• NL zal cf. de motie Voordewind iedere vijfjaar de herdenking in Yerevan bijwonen.

• De eerstvolgende herdenking waaraan NL op regeringsniveau zal deelnemen, is in

2020, zodat we vanaf dan op hetjuistejaartal aansluiten.

• Zal hierover voor die tijd ongetwijfeld nog met uw Kamer spreken.
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

3. Q: Welke regeringen en/of parlementen hebben de Armeense genocide erkend?

A:

• Voor zover bet kabinet bekend hebben naast Armenië ook de regeringen van

Frankrijk, Cyprus, Griekenland, Slowakije, Canada. Belgie en Argentinie de

gebeurtenissen in 1915 en 1916 erkend als genocide.

• De parlementen van de volgende landen de gebeurtenissen van 1915 en 1916

aangeduid als genocide: Belgie, Brazilië, Chili, Duitsiand, Frankrijk, Luxemburg,

Oostenrijk, Paraguay, Polen, Tsjechië en Zweden.
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

4. Q: Wat herdenkt de regering bij aanwezigheid bij de jaarlijkse herdenking?

A:

• Volgens het Kabinet is het duidelijk dat in 1915 een grootschalige ‘moordpartij’ heeft

plaatsgevonden op Armeniërs. Daarover ook tijdens de laatste BZ Begrotings

behandeling gesproken.

• Het verdriet hierover verdient ons respect en onze aandacht.

• Aanwezigheid bij de herdenking wil niet zeggen dat de regering daarmee een

uitspraak doet over de vraag of er sprake is geweest van een genocide.

• Met aanwezigheid betoont bet kabinet respect voor alle slachtoffers en nabestaanden.
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4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

5. Q: Hoe verhoudt de Armeense kwestie zich tot de drie voorwaarden voor erkenning

zoals genoemd in het regeerakkoord?

A:

• Er is m.b.t. deze kwestie geen uitspraak van een internationaa! gerechts- en strafhof

• Er is ook geen bindende resolutie van de VNVR.

• Wat betreft wetenschappelijk onderzoek bestaat er verschil van mening tussen Turkse

en Armeense historici.

Achtergrond:

[Passage regeerakkoord]:

‘Leidend bij de erkenning van genocides zijn voor de Nederlandse regering

uitspraken van internationale gerechts- en strathoven, eenduidige conclusies

volgend uit wetenschappe!ijk onderzoek en vastste!Iingen door de VN. Nederland

handelt overeenkomstig de verp!ichtingen die voortvloeien uit het Verdrag inzake

de voorkorning en bestraffing van genocide. In de VN Veiligheidsraad (VNVR) zet

Nederland zich actief in voor de bestrijding van ISIS en de berechting van ISIS

strijders.”

Dc Kabinetsreactie stelt dat het in de rede ligt om:

• Wel tot erkenning over te gaan wanneer de Veiligheidsraad van de VN in een

bindende resolutie heeft vastgesteld dat sprake is van genocide, dan we! er een

uitspraak is van een internationaal gerechts- of strafhof (zoals bij Rwanda en

Srebrenica).

• Niet tot erkenning over te gaan wanneer het louter om historisch onderzoek gaat dan

we! een uitspraak van een individue!e VN-rapporteur. (CU en CDA zullen mogelijk

betogen dat uitspraak individuele VN-rapporteur we! een aan!eiding kan zijn om een

genocide te erkennen).

De Kabinetsreactie gebruikt de woorden dan we!” t.a.v. bindende resolutie van VNVR resp.

vaststelling door internationaal gerechts- of strafhof voor erkenning van genocide. Als beide

zouden zijn vereist (“en”), zouden de genocide in Srebrenica destijds niet zijn erkend (want

geen VNVR-resolutie).

Page 8 of 9



5
4. TR aanval op Kamerleden n.a.v. standpunt kwestie Armeense genocide

6. Q: Wat heeft u gedaan n.a.v. de berichtgeving in TR kranten dat NL Kamerleden

‘Iandverraders’ zouden zijn?

A:

• Zoals gezegd in de Kamerbrief over deze kwestie, vindt het kabinet deze uitlatingen

‘onacceptabel’.

• Kamerleden moeten in absolute vrijheid hun werk kunnen doen.

• De uitlatingen zijn echter wel voor rekening van de TR krant die ze schreef.

• Daar wil ik de TR overheid niet op aanspreken. Als ik dat wel doe, ga 1k mee in het

idee dat de pers buiten een rechter om door de overheid gecorrigeerd kan worden.
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Ministerie van Buitenlandse Zaken

Geachte heerlO.2.e

Dank voor uw brief van 3 april jI. aan minister Blok. 1k heb met belangstelling
kennisgenomen van de inhoud van uw mail waarin u de minister uitnodigt om deel
te nemen aan de herdenking in Assen op 24 april as.

Voor wat betreft eventuele aanwezigheid bij herdenkingsbijeenkomsten maakt het
kabinet steeds een zorgvuldige afweging en beziet eventuele betrokkenheid steeds
van geval tot geval. Zoals u inmiddels ongetwijfeld hebt vernomen, is besloten dat
dit jaar de staatssecretaris van Financiën, dhr. Menno Snel, de herdenking in
Yerevan namens het Nederlandse kabinet bijwoont. Minister Blok zal de herdenking
op 24 april a.s. in Assen niet bijwonen.

Zoals ook aangegeven in mijn brief van 4 april jI. aan mevrouw102 ben ikgraag
bereid om in een persoonlijk gesprek met u van gedachten te wisselen over de door
u genoemde zaken.

Hoogachtend,

102e

Directeur Directie Europa
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- Aan Dc beer flick
Minister sun Buiteolands Zaken
Psistbus 20061
2500 LV l)nn Haag

Beirnits t lordenking Arrnerrse gesrocidc
Bijiage: brief nun en minister Zijistra

Den Haag, 3 april 2010

leer geacirte beer flick,

Met done brief willen we a ten cerste leliciteren met usc beroemirrg tsr Minister van Bwtcnlaradse
Zaken. Wij sensen a sect succes bij de uitveering van deze bciangrijke en verasst-woordeiijke Purse’
tie.

tic zsjn vrrsehilIc,rsle orderwrrpen, tie Armerrig en sic regio Kaukusu beirelten en waaeover wij
ala Federalist graug tart u van gcdacbtrn silica wisselen. Vrrwezen zij naae oar sctreijvnn aura trw
voorganger cx minister Zijistra.

Op stir mement s’oistoan we err bet serzsrek can ode herrienking van de Armeenac genocide in
Ansen, op 24 april, bij le women.

Dutomr 24 april, 1230 ussr
Plants: Flegrsaafpiaa:s ste floskarop, Asecn.

Vane sIc geesic strain, we hebben seer de csiltssrdiging gess-,tclst Isarrgendc hut berichr over aselke cal
nister dir jean --in lijn met de merle Vr’rorrlewirrl — sic herdenkirrg in Jerevan bijwossnP Nrsdaar
cchlor nog aitijd triers over bekerrd in, en dus ook aid of a ssellichr zelivace Arrnersit theist, deco
wtj eeoc vraag olsnog acts 55.

1-tel is suer ste Aenrenigrs in Nederiand telkens eon grole lelcurstellieg geweest, dat sic regering tel
rang toe voor ate Armeensu mmasterheid geen belassgssellissg 0,505 hij doze veer ens eta aunoclegen
jaantijkse herdenking. Wij zoasden bet slerhalve zeer op fri s vwlIen ala a de hsrdeoking dii juan
zonvil wilIest bijasonen.

Het behoelt gets betoog dat sic At-rarcense gemeceechap ate kwalillcatic “kwcslie van sic Arencense
genorride” sterk afwilvt. Dc kssalificaric is bcstetnst Suer Tssrkse “ssttsvrsatsptie”, in plants ann rem
ct-hieratic ep sic inreriralienole wererrsclrappeiijke consensus, en etc Arnseense genserrrsctsap. to rca
Armeerrse omgeving. of in Arrnrai0 wlf is dir stuardpnot uiteraaed trier mogelijk.

(teheel tess onrechte spreelo no schrijft sic regeeing ark over herdestkitsg van sic ksseslie van de
Ansteense genocide” en “erkenniog coo ste kavesrie van do Anneenve genocide”. flit is veer elk
weldcnkend men orszionig era onwcnlsclijk, rsaarmee vectrouwea tide politick worst treschodigd.

:2



Uitapmken van minister Kang, dat Trot weglaren van bet wooed “knrestio” do neeononing aid d.ioh
terbij beengt, noah in febeaaei gedaaa. miraen ellen geandsiag. Ann eon oerzaening gaan coals be-
heed noodealeelijkeeneijn erkenoing, nerneerking on toonaderatg vooraf. waaemee velejaoen ge
moeid mjn. Liteeaard in oak duideli1k ge-cordon, dat do bantering van hot wooed “kavoatie” in elk
genal do zaak ep goon coheir wijoo sanruit heed goholpnn. Handhaviog coo do torn slant dorhalno
nice in netitondiog met de nadelen van de caere ArmaniOn, roaM aok Nodorhoadeen zo gehata be-
naming net “k”oestiC.

Eonrnoin is hot aaguntent van de ergeeiog (bij mantle vnrrde Minister Karp) areekhnudend, dat
vooede benaming “genneide” naant (kenaclijk anamatnerlen) soldaendc aratonsclrappalijk cannon
wan, eon rdrnptaak nan de Veilig)teidntnad nadig icon van eon intomationnal goroahtshaf of straP
hot.

Ilet in cyniselt do nannnannden ann ten gertocide sate lOG jaae geleden te atellon, zekee daae bet
noorwaneden betted nit ceo explioiet tot de teoeote nitnatien bepeekt kabioetatandpwrt. Deze none
snaaednn atookon noons op goon enkele wijoo met hotgeon in bet nolkenenehtelijk ndsien was nec
woord. Darwin wasjoiat da keen, dat ceo tegeeinp van gnnnoide kwt tpeeknn zondm eeohtoelijke
nitapenak. Ten aanzien van inteorrationalo oeganiaatien wad daarin nlaohrs eon aiet-nerpliohte wen
aolijkheid nan enigoelei iatemaaanalo aitspmak gesteld.

Etanredren apeak do honanriag “kwestie” Tarkso nadanalinten on Erdogan/AK aanltangers in No
dorland en dairhairen in do kaaet. oak in hear grave on agoesaie nan hejegening san aodoradeakoa.
do Tatksa err Kootdischo Nedaelaadetn. Niot amer rices bedaarkte Kaarrerlid Karen in hot dnbat s-an
tabrr,arr oazaroarovd Strorrear haag nan have nave baao fnnnalmrriag am “kwentie”, en niet ala ge
nocide. Vole Tarkon otto in do epntellinn same do rogoriag cnn hevnrtiging van ban elgon, onthen
aende, slamrdparmt, Do tel weed do stiga’aeisorirrg or dantoninodnn, eelS deere paolnmontaeidra van
Denk regenoner andore p.otamonrnoera. rpr’aakt baokdolota, en is eon gesaae soot doze menaon on
do nononinning tIn gehooh Del sorwoepea san doze apntolling vwr Dent eon hi) do mgoring art.
gepaaed macten gnan ntot bezirarIrrg op do eigen itdtoadoli)ko, negationo, bijdrago in deco discos
ne

Nnaat ores neroaok tat hi)onning seam do herdenkirrrg. ztawlen wo gmag met a nan godnehran te reds-
cohen once dn taken dio Arrrranin en de Anneonso gernoensehap taken

Or-cog semen en wi) ann roaclie op ens verenok inzakz do bi)woeiag nan do horderakieg op 24 april.
reap mnzake a n gonpeok Vane aadeee mnfnernat 0 reap bet maken van afaptak n ‘ttl,lls

-e , ‘, atn. :, -
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Hr Den. it. Zijiurra
Minister eon Ondarl:r:ninr laker
Poatbas 2006t
2500 ED Den Hang

(kntinag2l november2017

Detroit: Voroork g::p-rni. krrrtnonoo oaken
ttiptgo: rininr;e:nirrna:our.,oanr 7217

Zone greeter hron Zrjirtrn

ttiothij trliertatrn aij a ran race met ow bereaving tot M:ninter one Boinaatl.edrn dakan. Wi) wtrror a reel
asoroar hi) da airnrnaieg ran deer briangrijkrmt nnrnnrrwnatdnlijbc fanatic.

One Fedenratro Armmnro Orgonirotirs Nadenlend 0504) in hat toorrnrrrrkirgsrmbond ran nnottrarAaiijke Ar
mnerrro nrgao:antioa in Nrdrriaed. Er i:ar nnrrelilirnda neiknarrper, die Anrarreig. do regio cede Araarerrnr
dianpem naei.nnn. eraser en a:) gras; tsar a nor ;edaohtnn naadnn oSnoler. SpecrOak hebbenr wij Cr bettonir
too ore nretair rpmkte ortr do Amnmrerr 0eroo:do no art beIng mr are upoodigr rrbnnning daaonarm deer dn
bcrdrtlmetnnao;rrrog. 9/i) haubrer arena dir a ones nlmeretrr dr knhieeerrnerrr ret stand boat np bat seiko,
rrrhtali)kr nenreratir anna hot gokwik ran ret enrntd gernnidr donor dr mgrring.

Sari non dn nrdrrrrntpnn raker non grelorn inranataainreio mrnograekknr. din dn graham oerentigr regin KorAanuo
en Trrki)o en nreliggomrdr tender bnnentfae.

Dsanbi) oenrtaroren ardor arm oaken die Aeearit bennfro:r rank (In) roaroijdign of erreellndiga infnrrrnrin, bi1r
nor Tarknn oiido ntknerotig, nireaiannn. Saab blijO riot atborn boo nbnrrdpaer sari (eon blair lard ala in.) Arrentrid
baitrr brold, mnnonek ntrnbrnrkr saab kronin ret feirnii)ldrrdne, dio rsnrdn brnordnlieg rondonkolijk in. Orbe
bond or bije drdonlrwnr ran Anern:n one dr minnie in Abghnnmirknn on do ml non Anmneii in do NAVO pant
rmrnelrap coon errdr. tntrrnrn rrnlrnrgne an ant mrrrr do redanekrrieg droe rank non do Paoerrrnlrnpneenrnrn
home tuscan de EEl enr Amnenit tüdrer do Pop Dnnmlijk Ponnenonahap,

Ornag rdpprr mi) hiema kntr do rndnrrnrrpen nor, die an gonog ratrrro mn a erndntm borpmker.

I. Do minis Aneonir-Totrkijrn bin, sperm nrc gmtnm prnblnmntink; bet (nit rnhtredam Tarkijn do grant rent Ar
rooei0 gonlarorr hordk in tiegtnott in rtnijd mat do arson betmmed ran de neg rmnndrorordr rtnrrcn van Tnrki)o nit
EU-kaodidnnt-iidnrnot, Turkijn brnhin 2009 rio andarrrknning ran sin regnhntrr prer000ilrr nrtn Amrrrii ntnirrg
do eptonairrg van dn knrnrtin Nngnmo Knoabooh aIr pmcnnditin gcrtnld seer bet n.ergonn ret dislonrrnin kntmk
kiagen. Dnannraon kwam sir eorbntrdng non dn biborrmlo ranrannnn tureen Tarkijo en Armoeio earor otil a liggnn.
Dr game rnnenmarirebe prnbbemon rant Amrrrig ni)n mndn hen gnsnlg rae dear grnrnblnkkndr dora Tnakijo.

2. Do ai:onrn gosnadi1krr rirnnmio rand bet anrrtirrt Vagrora Kooabnrh: Armbemdo)en dmigt nrolnnoldig art bryant
irg ran bat goanld, ‘rorgnre bnhnlno Ira rngelrnnrige nehnrdiegor one hat amnokl-bet-ranro nob Sri dr den-d.nognn
raring in aprk 2010 io’ddn ernt mb nlarhrnrrArn. Err pobiriekn opletorrginol. in Kntonn) rrrd:nnt oitnranrddr
onerhoar. Do talrn arkerrd:rnn n-ar in meaarr’sarhtor in Voorberiojee aln:rrdn eon knr irlnetretrerola narht

oar gonano romrdn cigar brmnIkrrg. mnn, nponiaoi ank- rosa Arrreniirn roan tolbonn inotenepagent ap
grtiohr nun. Ear niroorderiiih knali:iio n_oak beVelS de imnldeeaotnanrgor or Aonrknidninr non dn dbnnaboidjraoar
mrl:loir Saloons, r.n uitlninnt’iea deer imrr’gnijr nor done )ongern mornd op rnn Aernorrta nrii’innitir obrr ataae



tijdont ore NAVO orloning) tot letoosbotgo grcaogneitatoat’oeroordasldo militalo. Itotiatco cokotibning con
Aarrnir, otto dcoa rotio or op grnioht Atnnonie roar dr wapeos to kern rijpori, brtgoco Anaoaid torE anton to

t cootkomoo. lotomttionaaI roporocenion roar Aaorboidzjwi camel air waacnlort.cg coot brirooncirig coo do boot lao
ArmroiP Eleven tilt. Oak do t’oijfalactoiga ml oar tlorgrrijr, dot coat vonluidt order ret coowirouoks ott eon
miljtrdatlrotcg door Aooobcidajae Sahaoo oltiovoodo, orrdaokn waaecclrawiogro dot doze io Aartbaldajao aijic
motE niot zoo icoenat oil IC aitter, is anboapedson gcklonce. Do cirootioio Ksstoah hlijft noplocinf or dr ictinok
gtoop boo tile totter oar neon art toe roe optotaing to borocrt gobnoikrn. 12w stooa, at. lo EU oosltaad, bi) ten
vtrodaomo oplovsirtg, ‘rate welkoet.

3. OnE do ttrndn nevdro vornicoktendr titootro it Turkijo m.b.t. tot odjtieid vet torningcoitirtg or met caine no do
coop. ntooo ark do titootio car cliotiri gtooper on ntiodootrndot, do onctijheid mat bettnft godndirett on do dir’
animmnotir con aedem crolkco, oart iadoeooo a corn aargwnkkood Oproifirk rijc bopaoldo gtoapoo. tin Antotti
amen nodoar otcrittnneo no nnivderhndoo in Totitije cotta kwrtnhoan. Gewnarn aij ark op do cnoottm vooentnl tat
opbnltitg oar do oatohaadbaaehoid coo potlemnntclndno oooLo Ooro Paylact, IIDP-prt-tcmootatiot ott Anatatto
aticomat dio dart amoco oar aijn ktt.

4. Do orrtkenoing oto do Aonemvo gerooldo &cot Totkije bottootst-- Itel000 -- al oslo jacnn ark do ctoluiogtawe
can oadota isodon. Oit is nov ptoblotoatinb die coot Aotntoetites moo pijtlijk is oct marks dat otaatcovtkttoing
doot Totkije tot op Itedro tat mc ctoocaaoat feno.nsmt. Met do hoidige cituatie in Tuokijo is nbc harp op he
tptnokbeaobcid aldcao oototogto. Nag steeds taijgca Tuokar kiadecno do tntarhrnnco” gnscltirdraia occdcrweaoo
ttotgart ark oonolocn honE rout do tnistio TuokaartAoomtiton in l4edetload at eldom.

toot hnard Nadottoad ligt Is kant cott tot boteid 0 Jo clad 2004 ot000imo dart de Tweede (cairo oattgeoomoo,
at door tucnttialtg ictioistov Bat cli otidoarooning cart oijtt boloid gotvoaliflooavk, mode i1oauoe waaoio de
rntrtd is apgcdrogoa o’o do ctker.niag uctt do Atmooato gattarido mwst biiototaal net Torkile tic op Ecceopero
nicaau aarodurattd err todrokoolijk ondot do ronctactit to isoogon.

Do orowoediog tot de teat ‘kccatir use do Arntoor,co toctocide’ leldt tot op ceder clot alleeo tot carl ocgnnoio,
ark bij bet Nedmlatcda publiet etear tcholfemn otis oartt,tceevd tic Anttemccs geotcarnaltap. main cnaraoenic
arts tao do PAON geetcbte btlef went goschannt aver anon 110 jose ‘Iceedarking van do kwnotir oar do An-
mortise groaride”. Mac bet oithtijcott dar duavrt cat, do aaewnziglreid nan enig boneicdopnonoon tijdonc do
jeartljkae ltetdsokng lit Atton, alter role uintodtg,ttgon, nécltile Annnenno gnntreachcp ouch demo de Nrdrt
landao acatceld ear boar lot asongriotat at wondt ark do fnao gedicoticoineocd,

Aljatnt gaas s,emncat ap bee cearcd kwatio. tat to felts etlaro op do Taebne ooiknooing var do goctarido boa
vitae. carn000 aclctanorge motto. Otis tile mden oem do “Amtonoco genoctdo” to tpcnken rooegrnn do onoant
tics ran do intornatiarate woneccaltoppsltjka wrtnld. wed btinistm Koardees in do Kocnct beef bocnvtigd Oak
is) bra atdoewljc date bet Nntoettcntco NtOD ntaakt do Aarrnate gonaride dm1 sit cards lonotofovon dit 0°-

denwerp.

ties carrgaar’do keEl ant batfl nsoertneiat 100gegnnnt dot art negoniag are gartosido nba ken batamncat, tart
taxer rcneao crnnuijornd dot dlt’ccdo neobtar”atco d)n. tOots saotridiog ‘arc do oroloidetjjklodd daaonw, ark
tic. in dma tijd pteatohektceodo ntectniartijen alt ocslnn ISIS, is hot ooikovtmbcolijk edvles op oereoek car do
(ames grcnoogd. tiioeutt kiosk dat non ctgealtcg eon tonovido on. do0elijt, ken brnoomen at flirt tflertbeltjk is
car art tmhtetlijke otttpccuk. tics or onidoardo wntrnsotcappolcjknoa-acoecat coo lietst met cnitspeaah tao oat

ioteoooriornaat ongaoo, oar aelko bride oaken in bet groat tao do hononite goacroido ccnltedig wools oobiaatr.

Wi) aiat nataus cit ocer or write coo wewatbiog oar Out adoiee robot wgror-akkacntd apkottotectoijo mdcc to
cptrkort, cadet hug euantoele otso,-mc of kootpaecen bij do opstotling var do kabiartoreactir op oPel koooon

Wi) cot-rock air tn ctecnntoc met ann gonpeek. Van bet ‘nabat con eec oftpraab Olin wij hototj totebceciaott

Hagaahtatd,
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From:
To:
Subject: FW: Armeense genocide - verzoek contact met Minister
Date: maandag 19 maart 2018 11:30: 19

From 10 2 e On Behalf Of Armeense Federatie FAON

Sent: vrijdag 9 maart 2018 09:40

To:

Subject: Armeense genocide - verzoek contact met Minister

Zeer geachte Hr Blok

Onze hartelijke felicitaties met uw benoeming tot Minister van Buitenlandse Zaken.

Om met deur in huis te vallen: graag een gesprek.

Met de twee argumenten die uw voorgangster in bet recente debat over de Armeense
genocide
noemde om nog steeds van “kwestie van Armeense genocide” te spreken, is nog weer
overduidelijk geworden,
dat bet departement geen argumenten kent.

* Het eerste argument dat door ‘kwestie” weg te laten verzoening tussen Turken en
Armeniërs niet dichterbij komt,
is in strijd met alles wat over de verwerking van leed en toewerken naar toenadering en
verzoening bekend is, en ook door Buitenlandse Zaken in alle
andere casus ter wereld wordt uitgedragen, ni dat erkenning voorafgaat aan alle begin
zelfs maar van dit proces.

Niet erkennen door Nederland, als gevoig van de felle ontkenningspolitie en dreigementen
van Turkije houdt de huidige situatie
waarin verzoening in elk geval niet dichterbij komt, volledig in stand.

Ret noemen van “kwestie” is een vorm van erkenning van Turkije, van erkenning van de
ontkenning.

* Ret tweede dat de Armeense genocide (of’kwestie’ in die terminologie) niet voldoet aan
de criteria die in de kabinetsreactie, die beperkt is tot huidige situaties
en dus ook worden genoemd in de context van huidige situaties, om het predicaat van de
genocide van het kabinet te krijgen,
is niet reëel en daarom o.i. in deze context op zijn zachtst gezegd onheus.
Een resolutie van de Veiligheidsraad, ondanks dat Mw Kaag daar nu voorzit, en ondanks
dat dit in kader van ons nationale thema voor ons optreden in de Veiligheidsraad
“gerechtigheid’
prima zou passen, is nu eenmaal na 103 jaar praktisch onmogelijk, zoals in het debat is
toegegeven. Het zelfde geldt voor een uitsprak van een tribunaal.

Wat o.i. te weinig wordt bedacht, is dat elke keer als Turkije wordt “gerustgesteld” dat het
kabinet van “kwestie” blijft spreken is, dat
dit elke keer een kiap is voor de slachtoffers, voor Armeniërs.
Rekening wordt gehouden met de gevoelens van de ontkenners, niet van de slachtoffers en
hun nazaten.
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Is dat zolangzamerband niet genoeg geweest?

Er zijn vele manieren om a! dan niet geleidelijk de terminologie te doen verschuiven,
zoals bij bet overeengekomen bezoek van een Nederlands bewindspersoon aan Jerevan op
24 april.
Zoals in de richting van Turkije over kwestie wordt gesproken, kan in bet respect dat men
voor de slacbtoffers betuigt op 24 april
in die richting slechts van Anneense genocide worden gesproken.

Tenslotte een relevant artikel in The PostOuline:
http://politiekipo.nl/201 8/02/28/armeense-genocide-kwestie-noemen-is-laf-onnodig-en-
onjuist!

Graag uw reactie; een gesprek ter keunismaking kan o.i. veel “winsi” opleveren voor trw
departement.

met vriendelijke groet

nameus FAON

2018-02-26 13 01 GMT+0l 00 Armeense Fedeiatie - FAONIO2e —

Zeer geachte Mevrouw Kaag

U begon trw antwoord in bet AO over de term “genocide” afgelopen douderdag met een
bezwaard gemoed.
Helemaal cluidehjk waarom dat zo, anders dan bet besef dat het zwaar onderwerp is als
je denkt aan vat voor ramp
de mensen is overkomen, is me dat niet geworden.
We! was bet hartverwannend dat nu een minister over dit onderweip sprak met verstand
en kennis van zaken. en bekendheid
met Miciden Oosten. Armeense vrienden en herdenkingen van de Anneense genocide.
Toch meende ii bet woord “kwestie” te moeten bandbaven (desgewenst stuur 1k
mijn comiotatie hierover bij bet debat).

Heel graag zon 1k een persooulijk gesprek met ii te hebben, desgewenst off the record.
om de dringendheid van onze strijd
om erkenning door de regeriug onder trw aandacht te brengen. De bedreigingen, de
politieke cbantage, de onrechtvaardigheid.
En hoe hieraan een eind te maken.

Ook zijn er onze zorgen over de berdenking in Armenië, waar Nederland zich de
blamage zou moeten besparen,
als toch duidelijk worden dat ecu bewindspersoon daar de slacbtoffers van een kwestie
komt herdenken.
Als Armeense gemeenschap in Nederland voelen we bierbij nauw betrokken.

Uiteraard besef ik dat ii een zeer uitgebreide agenda bebt , met uw dubbelfunctie,
daarom vraag 1k bet we! met schroom,
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maar toch uit overtuiging dat door een overleg uiteindelijk voor u ook veel “winst” in de
agenda te behalen valt.

Met alle respect voor uw ambtenaren, waarmee herhaaldelijk gesproken is, vaak
zichtbaar leidend tot veel ongeniak,
heeft m.i. een gesprek op ambtelijk niveau, op dit moment geen zin.

met vriendelijke groet
iO.Le

FAON- 24 april Comité
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From
Sent: vrijdaq 12 januari 2018 14:27
To 1O2.

Subject: RE: Spreekiijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

I

Hieronder de door dirDEU goedgekeurde lijn voor de kweste van de Armeense genocide. 1k boor het graag ais er
over de relatie NL/TUR ook WV nodig is (hoewel MP daar goed in zit).

Groet,

Officiële lijn m.b.t. erkenning van de kwestle van de Armeense genocide
- Het is duidelijk dat de gebeurtenissen in 1915 en 1916 vreselijk waren en groot leed hebben veroorzaakt. Er

past dan ook groot medeleven met de nabestaanden.
- Voor bet Nederlandse kabinet ligt de nadruk op de noodzakelijke acceptatie en verwerking van het verleden

door Armenië en Turkije.
- De vaststelling of bier in juridische zin sprake is geweest van genocide, is niet aan het kabinet.
- De Nederlandse regering zet zich ervoor in om de kwestie van de Armeense genocide — bilateraai en via de

EU — in Turkije bespreekbaar te maken en de toenadering tussen Armenië en Turkije te verbeteren. Dat is
lijn met de motie van dhr. Voordewind.

[Passief]
- CAVV/EVA heeft historische kwesties nadrukkelijk ult bet recente advies gelaten.
- Het kabinet ziet in bet advies van de CAVV geen aanleiding om over de kwestie van de Armeense genocide

een ander standpunt in te nemen.
- Ten aanzien van de kwestie van de Armeense genocide is geen sprake van een uitspraak van een

internationaal gerechts- of strafhof, noch van een bindende resolutie van de Veiligheidsraad van de
Verenigde Naties.

Achtergrond — CAVV advies

Recent advies van de Commissie van Advies inzake Volkenrechtelijke Vraagstukken / Extern Volkenrechtelijk
Adviseur over ‘MogeIijkheden, betekenis en wenselijkheid van bet gebruik door politici van de term genocide’ gaat
niet inhoudelijk in op historische kwesties.

Reactie kabinet op CAW advies:

Ten aanzien van historische kwesties merkt bet Kabinet op dat de CAW en EVA deze nadrukkelijk buiten hun
advisering laten; zij beperken zich in bun advies tot vaststellingen ten aanzien van lopende situaties. Wel belichten
CAVV en EVA in bun rapport een aantal situaties waarbij parlementen historische situaties hebben erkend als
genocide, waaronder de kwestie van de Armeense genocide. Volgens de CAVV en EVA zijn bij historische situaties
vooral vragen over genoegdoening en excuses aan de orde, hetgeen voor bet Kabinet primair een zaak is tussen de
betrokken partijen. Het Kabinet ziet in dit advies geen aanleiding om over de kwestie van de Armeense genocide een
ander standpunt in te nemen.

Reactie op Kamervraag n.a.v. van CAVV/EVA advies:

1
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Wat is uw standpunt met betrekking tot de Armeense genocide na het lezen van dit advies?

Antwoord
Het standpunt van het Kabinet ten aanzien van de kwestie van de Armeense genocide is ongewijzigd. Ten aanzien
van de kwestie van de Armeense genocide is geen sprake van een uitspraak van een internationaal gerechts- of
strafhof, noch van een bindende resolutie van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties.

From:10 ‘

Sent: vrijdag 12 januari 2018 14:11
To 102e

Cc 102e

Subject: RE: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

Hi

Wij leggen inderdaad wanneer nodig voor aan DGES, zal dat in dit geval dan oak direct doen.

Groet,
102e

From: 1

Sent: vrijdag 12 januari 2018 14:08
To 102e

Subject: FW: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

1O.2.e

Input voor Armeense kwestie komt er 70 aan. Het Iijkt me sowieso goed am met DGES checken te of dit akkoord is
en of er verder nag iets mee moet over Turkije — DGES beste op de hoogte van laatste ontwikkelingen NL/TUR.

1k begreep dat dat dan vanuit COM gebeurt?

Groet,lO.2.ej

From:

___________

Sent: vrijdag l2januari 2018 13:40
To:10.2.e

Cc 102 e

Subject: EW: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

t.i.

From:
Sent: vrijdag 12 januari 2018 13:39
To 102e

Subject: RE: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

Hi102

Zoals beloofd heir de platte tekst:

2
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DEN HAAG - Dc ChristenUnie wil dat bet Nederlandse parlement de Armeense genocide expliciet erkent
en dat er voortaan een afvaardiging op ministersniveau naar de herdenking van de genocide in Armenië
gaat.

©ANP

Tweede Kamerlid Joel Voordewind komt met een motie hierover, waar hij naar eigen zeggen een
meerderheid voor verwacht te krijgen.

Dc afvaardiging op regeringsniveau zou voor het eerst in april komendjaar de herdenking in Armenië
moeten bijwonen.

Geen aanleiding

Minister Halbe Zijistra van Buitenlandse Zaken schrijft vrijdag aan de Tweede Kamer dat de regering zeif
,,geen aanleiding ziet” om over de Armeense genocide een ander standpunt in te nemen. Het kabinet spreekt
steeds van de ,,kwestie van de Armeense genocide.” Naar aanleiding van twee adviezen over het gebruik
van de term ‘genocide’ concludeert Zijistra dat het voor het kabinet vooral cen zaak blijft ,,tussen de
betrokken partijen.”

Het nieuwe regeerakkoord geeft de mogelijkheid voor een formele erkenning van een volkerenmoord door
de regering. Dan moet wel sprake zijn van uitspraken van internationale gerechts- of straflioven, eenduidige
conclusies uit wetenschappelijk onderzoek en vaststelling door de Verenigde Naties.

Tn 1915, ten tijde van de Ottomaanse Rijk, werden honderdduizenden Armeniërs vermoord. De Turkse
regering vindt dat er geen sprake was van genocide. Ankara reageert steeds woedend en dreigt met
strafmaatregelen als landen overgaan tot erkenning.

From:1e

Sent: vrijdag 12 januari 2018 13:15

To:10.2 .e
Subject: RE: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

1k ga meteen aan de slag. Je hoort snel van mij.
Groet,

W: httn://www.rijksoverheid.nI/

3
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From: “‘

Sent: vrijdag 12 januari 2018 13:14
To 102e

Subject: Spreeklijn MP Armeense genocide voor Buitenhof

Beste

Heb je eerder vandaag al even geprobeerd te bellen. 1k begreep dat ik bij jou aan het goede adres ben voor een lijn
over de Armeerise genocide. RVD wil graag voor MP een Iijntje omdat hij zondag in Buitenhof zit. Voordewind (CU)
heeft gezegd dat een minister naar de herdenking zou moeten en dat NI genocide expliciet erkent (zie telegraaf).
Hebben jullie hier een algemene woordvoeringslijn voor liggen? Behoeft deze nog een actualisatie?

s weT een beetje spoed bij want MP wordt om 15.00 gebriefd door RVD.

Hoor graagl

I
Hartelijke groet,

4
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From:

01
Subject: FW: Brief aan Mm BuiZa bij Brief Armeense Organisaties aan Minister President Rutte
Date: dinsdaq 17 april 2018 11:52:0(1
Attachments: 2Ol8O4l7TKpdf

2Ol8O4l7Rutte.pdf
2Ol8O4l7Btolcodf

From: i] On Beha’f Of Armeense Federatie - FAON
Sent: dinsdag 17 apr 2018 11:42

To 10 2 e
Subject: Brief aan Mm BuiZa bij Brief Armeense Organisaties aan Minister President Rutte

De brief aan de Minister van Buitenlancise Zaken is bijgevoegd.

Forwarded message
From: Armeense Federatie - FAON
Date: 2018-04-17 11:39 GMT+02:00
Subject: Brief Armeense Organisaties aan Minister President Rutte
To 102e

Geachte Mevrouw, Mijnheer

Bij deze onze brief aan de Voorzitter van de Tweede Kamer, waarbij onze brief aan de
Minister President is gevoegd,
die zo dadelijk - lopende onze demonstratie op bet Plein - wordt overhandigd op bet
Ministerie van Algemene Zaken.
De inhoud, het benoemen van de Anneense genocide is m.n. van belang voor de
Commissies Buitenlandse Zaken en de
Commissie SZW wegens de integratieaspecten, die ook in de brief aan de orde komen.

met vriendelijke groet

Namens de SAO
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From: 1O.2.e
To: 102.e
Subject: FW: Input TBI voor gesprek FAON met MRA - 27 maart 2017
Date: donderdag 16 maart 2017 12:53:54

Van:

Verzonden: donderdag 16 maart 2017 13:33

Aan 1O2e

cC102e

_____

gesprek FAON met MRA - 27 maart 2017

Ha 1O.2r

Veet dank! Dit is nuttige input voor het gesprek, ik zal het ook delen met de MRA. Samen met de

burgerbrief die hierover verstuurd is hebben we voldoende info om het gesprek aan te gaan.

Groet,

ii2

From

Sent: woensdag 15 maart 2017 13:50
To:1O.2.e

Cc 102e

Subject: Input TBI voor gesprek FAON met MRA - 27 maart 2017

Dag

10:2.e vroeg ons om input voor het gesprek tussen FAON, de Armeense diaspora
organisatie, en de mensenrechten ambassadeur op 27 maart 2017.

Zij vroeg specifiek naar voorbeelden van projecten.

Met dank aan mijn collegas 10.2 en 102e hierbij onze voorbeelden van wat wij in
Armenie doen op terrein van nensenrechten en sociale economische ontwikkeling:

1. The Embassy contributes to observation of Armenian Parliamentary elections by
financing a part of the elections monitoring mission set up by the Armenian chapter of
Transparency International.

2. The Embassy is financing Eurasia Partnership Foundation/EPF Armenia to develop
Anti-discrimination legislation in cooperation with the Ministry of Justice of Armenia.

3. The Embassy is working with the Armenian “New Generation Humanitarian NGO”
to build capacities of grass root organisations working on HIV so that they can better
advocate for the needs of their beneficiaries.

4. Through a project “Environment of Dialogue” by Public Information and
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Knowledge Center / PINK Armenia, the Embassy is promoting rights of LGBTI people: an
on-line platform will be developed with training modules for students and professionals
(social workers, psychologists, psychiatrists, sexologists and journalists) about sexuality
and LGBTI issues.

5. The Embassy cooperates with KASA Foundation under the ‘Youth at Promise” project
that promotes youth participation: 20 youth groups from various communities in Armenia
will be trained in youth participation and social entrepreneurship and will be given a
chance to implement small initiatives addressed specific problems in their communities
(e.g., cleaning a littered river, building a bus stop, arranging an open space for young
people to meet, SRHR awareness-raising in Yerevan schools.) Project participants also
engage with the Armenian Ministry of Sports and Youth Affairs in development of youth
policies.

Economic support:

1. PUM program in Armenia finances around 50 projects per year and plans to increase
the number of projects
2. Ongoing 2 PSI projects in Armenia (PSI no more available though), NL subsidy
around 1 .5 million Euro
3. CBI active in Armenia — Export Coaching programs in Wine and ICT sectors. New
program upcoming
4. Technical cooperation for the Ministry of Finance of Armenia in the framework of
constituency support facility.

Laatje me weten ofje hiermee zo uit de voeten kunt?

Dank!



II
102 e
FW: Meeting of Armenians with Dutch Minister Asscher
woensdag 18 mei 2016 08:59:19
naqeO0LJnQ
ImaQeOO2.Jog
naeO03.1pa
lTnaQeOO4.rna

From: Abovian Cultural Centre [mailtc1O2e
Cultural Centre
Sent: dinsdag 17 mel 2016 15:03
To: TBI
Subject Meeting of Armenians with Dutch Minister Asscher

Ontmoeting Federatie Armeense Organisaties met Minister

Asscher

On Beha’f Of Abovian

Liew this emoll in ‘dour browser

• Meeting of FederetIon of Armenian Organisetions with

Minister Asscher

• 2njwbqwhwj ljwqzfw1jbpujntpjntIlzbp bijlpwg]iwjh

hw1rnJujnu1v lzwjuwpwp U2Lp]i hlnn

Wisi

Froili:

To:
Subject:
Date:
Attachments:

11

fyi

[1
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From: iO2.e
To 102e
Subject: FW:Axmenië
Date: maandag 11 januari 2016 12:44:02
Attachiiients: NKmso

Kun je nagaan of de taatste zin van deze meneer hout snijdt?
Las recent over een door hen georganseerde hoorzitting (bijlage)

1k wit inderdaad wet eens met hen contact leggen.

From: TBI
Sent: maandag 11 januari 2016 15:39
To:10.2.e
Cc 102e
Subject: i-w:Arie

Dag

FAON weet de weg naar BZ altijd goed te vinden.

Groeten,
10.2.

From: 1Oe

_____

On Behalf Of Armeense Federatie - FAON
Sent: zonciag janiah2biT71
To: TBI
Subject: Armenië

Zeer geachte heei 1Ole

1k heb uw welkomsttekst als ambassadeur in Thlisi voor Georgie en Armenië op de
anibassade-site gelezen.
We wensen ii geluk met de benoeming en veel succes bij uw werk.
Fijn om te lezen dat u de Armeens-Nederlandse relatie bij uw aankoiust in zon goede
toestaud aantrof.

Vermoedelijklmogelijk kent ii de Federatie van Anneens Organisaties in Nederland
(FAON)
Ms FAON nemen we altijd zoveel mogelijk kennis van wat in de regio en in Anneni zeif
plaatsvindt, maar ook proberen we Arnieense belangen
in Nederland naar voren te brengen. Dat kan (uiteraard) over de Arnieense genocide gaan,
over Karabach, over de Syrische vluchtelingen in Arrneni
of over Armenië en Europa gaan, waar we om verschillende redenen groot voorstander van
zijn; bij uw bezoek aan Yerevan is u ongetwijfeld opgevallen dat naast de “eigent’ aard van
Annenië de sfeer en cultuur Europees/westers is. Veel meer dan bijvoorbeeld wereldstad
Istanbul.

Veel is bier onbekend over Armenië is klein en “heeft geen olie”. De informatie vanuit
Buitenlandse Zaken naar de Kamer is vaak onvolledig.
Zo had kainerlid Servaas geen idee dat Annenië dee! uitrnaakt van de NATO missies in
bijv Afghanistan.
Zulke dingen zijn van belang in de beeldvormiug, waar bet bijv. om de Armeense stap
rond de associatieakkoorden met de EU vs de Eu.raziatische Unie giug.
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Misschien is het miftig eens kennis te maken en zaken omtrent de regio iiit te wisselen met
elkaar.
Of dit in Den Haag (waar FAON zit) kan gebeuren (1k weet dat er weken ziju dat de
ambassadeur ‘tenigkomen in Den Haag), of in Jerevan!Tblisi yak nader te bezien en is
afhankelijk van de reisagenda’s.

Graag verneem 1k of/wanneer een ontmoeting rnogelijk zou ziju,

Met vriendelijke groet

Namens de

PS 1k heb vooi de adiesseung an cleze luau luet emauladies Jiauumbuzuil gehruikt van
de u ebsite daai staat keauielijk flog (IC naam ‘van de heei 10 2 e bij
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From: 10.2.e
To: 1O2.e
Cc 102€
Subject: AN: voorbereiding gesprek FAON
Date: donderdag 8 januari 2015 10:48:30
Attachments: Voorberedinn QesDrek FAON.docx

Gescand vanaf een mutifuncUoneeI apnaraat van Xerox.odf

D

_____

este

vide onderstaand antvoorden opje vragen.

si
Vide quote uit interview: ‘1 was called a Georgian. I apologize for this, but they even said [something] worse:
They called me an Armenian.’ Erdogan said during an interview with NTV. according to a translation from
Todays Zaman newspaper. “But Fm a Turk.”

http: u xs wash in onpnsLconl Nngs \\orldvie\vs o p’20 1408/06 is-anucnLui-an-insuh-Wrk s-prmlc

Hi fl i F- SCt m s-in - t Iii n k-st

s4
Er zijn projekten met NGOs van beide landen. o.a. gesteund door de EU (Armenia-Turkey Normalisation
Process). Voorts zijn crook informele contacten tussen o erheden. In december 2013 ond zelfs een bezoek
an de Turkse M aan Armenië plaats in het kader an de Black Sea Economic Cooperation. Maar dit heeft niet
tot concrete initiatie en geleid. 10.2.a

Nagorno Karabach: Tekst actualiseren:

• NK de facto onder Armeense controle; Armeense troepen bezetten omliggende delen van Azerbeidzjan.
NL steunt inspanningen OVSE Minsk Groep. die streeft naar vreedzame oplossing.
• Regelmatig dodelijke incidenten rond contactlijn (Line of Contact). In de afgelopen twee weken zijn er
dagelijks schietincidenten, ook met mortieren en raketten. Beide kanten clairnen dagelijks meerdere overtreding
van de wapenstilstand door de tegenpartij. Op 6januari bracht de VS State Department een verklaring uit:
“these incidents do not correspond to the Armenian and Azerbaijani presidents’ commitments to reach a
peaceful resolution to the Nagorno-Karabakh conflict.

• Op 12/Il werd door AZB een Armeense helikoper werd neergehaald in N-K. Verklaringen van o.a.
covoorzitters Minsk groep (FRA. VS. RF) (zwaarste incident sinds wapenstilstand in 1994) en EU (partijen
worden opgeroepen zich terughoudend op te stellen en geen verklaringen uit te brengen! acties uit te voeren die
de situatie verder kunnen escaleren). Daarnaast oproep om onderzoek te doen naar het incident.

S)

Het was mij niet bekend dat blijkbaar inmiddels de knoop is doorgehakt dat ik in april de herdenking in Jerevan
zal bijonen. Het lijkt me ve1 zo correct om dit eerst ook aan ambassade te melden cq antwoord te geven op de
uitnodiging aan MP Rutte, alvorens dit aan derden te melden. Dus m.i. beter nog even wachten.

s7

Zoeken we op!

s8

102.a



slO

13

Tu en AZ zijn broedervolken (“ Twee landen. één natie). Azerbeidjan is grote investeerder en belangrijke
economische partner voor TU en heeft daardoor aanzienlijke leverage op bepaalde aspecten van bet Turkse
buitenlands heleid. Arm verwijt Tu dan ook de verbetering van de betrekkingen te verbergen achter een onheuse
link met de kwestie Nagorno-Karabakh. die niets te maken heeft met de genocidekwestie.

FRA

Vermeld kan nog worden dat dat niet alleen de Franse Constitutionele Raad zich heeft uitgesproken over de
ontkenning van genocide maar datook bet ECHR tot bet oordeel is gekomen dat ontkenning van genocide niet
strafbaar is.

Succes morgen met bet gesprek. Ben benieuwd te boren vat er uit komt,

Groet.

10.2

Ambassador

Embassy of the Kingdom of the Netherlands
10.2.e

http://eoria n1emhIs\

Original Message
From: 1O.2,e
Sent: woensdag 7januari 2015 2 1:53
To: 10.2.e
Cc:lO.2.e
Subject: voorbereiding gesprek FAON

Beste collegas.

Vrijdag spreekt 10.21 samen met collega 10.2.e en mij met FAON (op bun verzoek). 1k ben bezig
met de voorbereidingen voor dit gesprek.
In de bijiage de eerste aanzet waar ik morgen mee erder zal gaan. 1k zet het alvast ook bij jullie uit aangezien
bet gesprek vrijdag al is. Alsjullie aanvullende informatie hebben dan ontvang ik dit graag. 1k beb ook een
aantal specifieke vragen voorjullie in bet document gezet. In de bijlage een factsheet die we van FAON
ontvangen hebben. Van dit gesprek zal een kort verslag naar de Kamer gaan (op verzoek van de Kamer).

Volgende week hebben we ook ceo gesprek met de Armeense organisatie Hay Tad.

Al\ast eel dank en groet.

Original Message
From: 10e
Sent: woensdag 7januari 2015 21:53
To: 10.2.e

I
http://nl-nIfacebook.cimfNethcrIandsF.mhass Georcia
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Cc:lO2e
Subj ect: voorbereiding gesprek FAON

Beste collegas,

Vrijdag spieektlO 21 samen met collegalO 2 e en mij met FAON (op hun erzoek) 1k ben bezig
met de voorbereidingen voor dit gesprek.
In de bijlage de eerste aanzet vaar 1k morgen mee verder zal gaan. 1k zet het alvast ook bij uI1ie uit aangezien
bet gesprek vrijdag al is. Alsjullie aanvullende informatie hebben dan ontvang ik dit graag. 1k heb ook een
aantal specifieke vragen voorjullie in bet document gezet. In de bijiage een factsheet die we van FAON
ontvangen hebben. Van dit gesprek zal een kort versiag naar de Kamer gaan (op verzoek van de Kamer).

Volgende week hebben we ook een gesprek met de Armeense organisatie Hay Tad.

Alvast veel dank en groet.



Voorbereiding gesprek FAON 9 januari 2015

Aenwezlg: Hr. 102e - voorzitter FAON, Hr. 102 -24 april Comite van de FAON, Hr.
i02.e - voorzitter 24apr11 Comite van de FAON, Mw. 10.2 - secretaris 24 april Comité van de
FAON

Twee brieven ontvarigen van FAON in aantoop naar bet gesprek (2 december en 29 december):

Brief 2 december:

- FAON wil stilstaan bij de geplande activiteiten ter gelegenheid van de 100 jaar, 10 Jaar motie
Rouvoet en uitvoering daarvan, bet optreden van koenders tijdens een demonstratie van
FAON in juni 2004. discriminatie en anti-Armenisme in Turkije (waar Armeniér volgens de
president bet ergste scheldwoord 1s) Turksedrukf hysterie en pogingen waardig herdenken
van 100 jaar genocide te voorkomen, o.a. afleidingsmanoeuvres, Turkse inmenging (zoals
tijdens de demonstratie in Almelo en bet haatzaaien, genocide-ontkeaning waartoe zowel in de
oproep (poster 10.2. als ter plaatse is opgeroepen en de wijze waarop o.i. door
achtereenvolgende ministers van BZ te lichtvaardig wordt uitgegaan van juistheid van
informatie by van de Turkse minister van BZ hetgeen voor FAON tot pijnhijk situaties leidt

- Daarnaast wil FAON spreken over bun zorgen en visie m.b.t. de situatie in bet Midden-Oosten,
bet lot van o.a. Armeriiërs en andere Chnstenen daarbij en de tienduizenden Armeens
Syrische vluchtelingen in Armeni. Nagomo Karabach en zorgen over bet dictatoriale bewind
van AZB, aandacht voor Armeni9 (o.a. door gesloten grens met Turkije problematische
economie, bet associatieakkoord met de Eu en de rol van Armenié in bet NATO partnership for
peace, o.a. Afghanistan).

Brief 29 december:

- Gaat in op bezoek van H aan Turkile. Voorstel om te spreken met antiracisme beweging
DurDe en de Human Rights association die volqens FAON de algelopen jaren op bet Taksim
plein op 24 april bij herdenkingen hierover waren.

- NI neemt volgens FAON vaak letterlijk Turkse redeneringen over.
- Rol AZB (NI zou zich fliet kritisch genoeg gedragen, olie Iijkt bet te winrien)
- Armenieheat, ook door NI
- Relatie EU—Turkije: Turkije accepteert pre-accessiegelden maar buijft weg van de politieke

voorwaarden (gesloten houden van de grens met Armeni0 en het aangaan van diplomatieke
betrekkingen).

Oømerkina FAON bii bet maken van de afspraak: aesorek Dlv. dirDEU kan niet dienen ala vervanaina
voor aanoeyraaode qesDrek met H over dit onderwerp.

Achtergrondinformatie:

Aanwezigheid NI gevraagd bij herdenkingsbijeenkomsten (in NL en 22-24 april in Yerevan). 10.2
CdP Thlisi, tevens ambassadeur voor Armenié, zal NI vertegenwoordigeniiJ

herdenking op 24 april 2015 in Yerevan. Dit is nag niet gecommuniceerd.

Iaatste set Kamervragen 1 december 2014

Motie Rouvoet 2004: De Kamerbreed aangenomen motie spreekt van ‘Armeense genocide’ en
vraagt bet Kabinet om erkenning hiervan ‘voortdurend en nadrukkelijk’ bij de Turkse regering aan de
orde te stellen. De motie wordt door Armenië beschouwd als erkenning NI van Armeense genocide.
Regering legt deze motie echter zo uit, dat in contacten met Turkije aandacht gevraagd moet worden
voor kwestie, maar dat het niet aan NL regering is al dan niet te erkennen.

14
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Nagorno Karabach:
• Nl( de facto onder Armeense controle; Armeense troepen bezetten omliggende delen van

Azerbeidzjan. NL steunt nspanningen OVSE Minsk Groep, die streeft naar vreedzame
oplossing.

• Regelmatig incidenten rond contactlijn (Line of Contact). Laatste op 12/11 waarbij door AZB
een hefikoper werd neergehaald. Verkiaringen van o.a. covoorzitters Minsk groep (FRA, VS.
R.F) (zwaarste incident sinds wapenstilstand in 1994) en Eu (partijen worden opgeroepen zich
terughoudend op te stellen en geen veridaringen uit te brengen/ acties uit te voeren die de
situatie vei-der kunnen escaleren. Oaamaast oproep om onderzoek te doen naar het incident.

Spreekpiinten

Minister Koenders heeft mij gevraagd namen hem dit gesprek met u te voeren.

Anwezigheid bij herdenkinoen

• NL betreurt de vele slachtoffers die in 1915 zijn gevallen. Het is aan beide partijen om tot een

waardiga en respectvolle herdenking van de slachtoffers te komen. )
• NL heeft nog geen standpunt bepasid ten aanzien van eventuete Nederiandse betrokkenheid bij

herdenkingen in 2015, in Nederland of elders. NL zal dit te zijner tijd van geval tot geval en in / /
goed overleg met andere internationale partners bezien. — j /

I

• Het kabinet geeft uitvoering san de motie Rouvoet door in contacten met de Turkse overheid

aandacht voor het standpunt van de Kamer te vragen (voor bet laatst tijdens bezoek N aan

Turkije?).

• Naast aandacht voor de Motie Rouvoet, roept het Kabinet de Turkse regering op een vrij debat

over de kwestie van de Armeense genocide mogelijk te maken.

• Om tot wederzijdse erkenning van het gezamenhijke verleden te komen, is bet — op dit punt U

essentieel dat de Turkse en Armeense regeringen de vnjheid van meningsuiting, toegang tot

elkaars nationale archiever en een open maatschappelijke dialoog bevorderen j
• Het is niet aan bet kabinet, maar san wetenschappers, alsook de Turkse en Arrneense-rgering, /

om deze historistische gebeurtenissen met inhumane gevolgen te duiden.
—

1O.a

10 2 a . ..___. —-

NL ,., “ van Turkije met Armenie San. NL hoopt op zinvolle dialoog tussen beide
— 11.1

landen; zowel over verfeden als over toekomst. NL hecht belang aan gezamenhijke positie
Turkije en Armenie over kwestie; aceepteren gedeelde geschiedenis belangrijke stap
voorwaarts in politiek proces tot herstel bilaterale betrekkingen; positief effect op regionale
stabiliteit en economische ontwikkehng.

Lq,d.;. 2. CII •,,.s-..A;..,.
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Demonstrates Almeto

• In Nederland heeft iedereen, en ledere groep, het redit om in het openbaar voor een betoging of

demonstratie bijeen te komen, zo lang dit plaatsvindt binnen de kaders van de wet. Nederland

heeft de Turkse autoriteiten erop gewezen dat de kwestie van de Armeense genocide gevoelig ligt

en Turkije opgeroepen verantwoordeTijk om te gaan met deze situatie. Turkije heeft overigens

ontkend dat er directe Turkse overheidsbemoeienis is geweest met de organisatie van de

demonstratie in Almelo.

• NL zal de Turkse autonteiten erop blijven wijzen dat de kwestie van de Armeense genocide

gevoelig ligt en Turkije oproepen verantwoordelijk om te gaan met de situatie. Daarbij dringt het

kabinet er geregeld bij de Turkse autoriteiten op aan om de gebeurtenssen van 1915

bespreekbaar te maken, zowel in EU-kader ala in bilaterale contacten.

Naaorno Karabach

• NL heeft zorgen over de recente onrust in Nagorno Karabach. EU, inclusief NL steunt de

inspanningen van de OVSE Minsk Groep voor ean vreedzame oplossing van het conflict.

Eventueel nog iets toevoegen in achtergrorid over:

Hrant Dink

VN Genocide Verdrag is niet aan de orde. VN commissie voor mensemechten zou de Armeense
genocide wel ala zodanig hebben btnoemd.

Turkije - NK
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Standpunt EULS

Meeste EU-lidstaten erkennen de genocide niet op regeringsniveau. Vele daarvan, waaronder DU!, zijn
in dezelfde positie ale NL: parlementaire resolutiea/moties aangenomen, maar geen formele erkenning
ale ‘genocide’ door de regering. Dit geldt overigene ook voor de VS. FR, GR en CYP erkennen de
genocide wel. FR betrekkingen met TR hebben mede hierdoor stevige deuk opgelopen, die FR flu
moeizaam probeert te herstellen.

DUI

- DUI erkent genocide niet.

- DUI verklaring over bet bezoek aan het moflument in Yerevan spreekt over “de negedechtenie
de 1,5 miljoen Armeniers die in 1915/16 bij de massacree en verdrijving om bet leven

kwamen.” Steinmeier bezocht bet monument eamen met zijn ARM ambtgenoot.

VK

- VK onderstreept dat VK Armeense genocide niet els zodanig erkent (zie ook voorzichtige
formulering persbericht over bezoek Stas Lidington aan Yereven: “Just paid my respects at
Tsiternakaberd Memorial remembering upcoming centenary of 1915 and its importance for all
Armenians,”). Wijet erop dat Lidington al eerder een bezoek had gebracht aan het monument
en dat hij dat tudens zijn bezoek opnieuw heeft gedaan vanwege de as. herdenking.
Beheist geen wijziging in Brits beleid.

- onden bereiden de Armeense en Turkee ambassades semen een religieuze dienet in
Westminster Abbey voor. De VK regering zel deer zeker vertegenwoordigd zijn c.q. zich laten
vertegenwoordigen, maer door wie is nog niet besloten.

FRA

Uitzonderingspositie in EU semen met GRIE en CY: erkennen genocide.
- Bij FRA regering sympathie voor de Armeense zaak, aangemoedigd door de ectieve Armeense

diaspora in FRA.
- Afgelopen 24 april was president Hollande aanwezig bij herdenking in Parija, en in 2015 zal hij

bij de 100-jarige herdenking in Yerevan zijn, op uitnodiging van president Ssrkissian van
Armenie.

1O.2.a
FRA parlement nem begin 2012, op basis van een voorstel van pesident Sarkozy, een wet
aen die ontkenning van de Armeense genocide strafbaer stelt. Franse Constitutionele Reed
verklaarde deze ongrondwettig, want in strijd met de vrijheid van meningsuiting. Hollande
heeft deems geen vervolg gegeven san zijn voornemen van medio 2012 opnieuw met zo’n
wetsvoorstel te komen. In oktober van dit jaar dieride Franse parlementslid wetvoorstel in om
bet ontkennen van genocides en misdeden tegen de menselijkheid van de 20ste eeuw te
bestreffen: inclusief de Armeense genocide, expliciet ala reden genoemd voor bet voorstel.
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Ministerie van Buitenlandse Zaken

TER BESLISSING

Aan M
Datum

Van DEU 21 december 2017

a Onze Referentie
Kopie aan SG, DGES minbuza-2017.1322013

Afgestemd met DJZ opgesteld door

1O2.e

1h6

11I e iii0 beantwoording brief over ‘Armeense genocide’

Aanleiding

Ontvangst brief van de Federatie Armeense Organisaties in Nederland (FAON) met
verzoek om gesprek over ‘Armeense genocide’.

Gevraagd besluit

- Ondertekenen van een uitgebreide antwoordbrief (advies DEU, concept
bijgevoegd).
- Alternatief: u gaat in op het verzoek om een gesprek met de FAON.

To eli c h tin g
1. VoorzitterlO.2.e van de FAON verzoekt om een gesprek met u over

Armeense Zaken. Met name het uitblijven van erkenning door Nederland
van de Armeense genocide, is een al lang slepend discussiepunt.

2. Het verzoek om een gesprek is actueel met het oog op een advies van de
Commissie van Advies over Volkenrechtelijke Vraagstukken (CAVV), dat in
maart 2017 is gepubliceerd, over het gebruik van het woord genocide door
politici. De RDIA van 19 december besprak een MR-advies over gebruik
van de term genocide door politici nay, de huidige discussie rond ISIS.
Dit advies geeft geen aanleiding het huidige regeringsstandpunt t.a.v. de
Armeense gebeurtenissen te wijzigen.

3. In ditzelfde advies wordt ook verwezen naar de mondelinge afspraak
tussen de onderhandelaars van VVD en CU bij de totstandkoming van het
regeerakkoord, dat NL op regeringsniveau (voor het eerst) aanwezig zal
zijn bij de volgende jaarlijkse herdenking van de ‘Armeense genocide’ in
Jerevan, Een beslissing hierover moet nog worden genomen.

4. Advies DEU is om gesprek met AON vooralsnog af te houden. In 2002
heeft Minister van Aertsen eenmalig een gesprek met FAON gehad over de
‘Armeense genocide’. In 2004 is de motie Rouvoet van de ChristenUnie in
de Tweede Kamer met algemene stemmen aangenomen om in de
gesprekken met Turkije over toetreding tot de EU over de erkenning van
de Armeense genocide te beginnen. Geen van uw voorgangers heeft
verder een gesprek met FAON gehad.

5. Het bijgevoegde concept antwoord geeft aan dat het standpunt van de
regering ongewijzigd is waar het erkenning van genocide in het geval van
Armenië betreft. Ook verwijst de brief naar de passage in het
Regeerakkoord (“Leidend bij de erkenning van genocides zijn voor de NL
regering uitspraken van internationale gerechts- en strafhoven,
eenduidige conclusies volgend uit wetenschappelijk onderzoek en

env-2017.7821 Pagina 1 van 2
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Ministerie van Buitenlandse Zaken

Rijnstraat 8
2515 XP Den Haag

Voorztter FAON Postbus 20061
2500 ES Den Haag

Weesperstraat 91 Nederfand

2574 VS DEN HAAG www.rijksoverheid.nI n

Datum januari 2018
Betreft Uw verzoek om een gesprek

Geachte heer,

Dank voor uw brief van 21 november 2017 en dank voor uw felicitatle betreffende
mljn benoeming tot Minister van Buitenlandse Zaken.

1k heb met beiangstelling kennis genomen van de inhoud van uw brief. U geeft
aan met mij van gedachten te wIllen wisselen over de erkenning van de kwestie
van de Armeense genocide door de Nederlandse regering.

Over dit onderwerp Is Inmiddels at veel correspondentie met u gevoerd.
Het is duidelijk dat deze traglsche geschledenis groot teed heeft veroorzaakt. Er
past dan ook groot medeleven met de nabestaanden.
De regering heeft zich altljd op het standpunt gesteld dat het niet aan haar is om
historische gebeurtenissen als deze te duiden en vast te stellen of er In juridische
zin sprake is geweest van genocide. Daarom vermijdt de regering het gebruik van
deze terminologle.

In het regeerakkoord Is in een wat breder verband de volgende passage
opgenomen over de erkenning van genocides: “Leidend blj de erkenning van
genocides zijn voor de Nederlandse regering uitspraken van internatlonale
gerechts- en strafhoven, eenduidige conciusies volgend uit wetenschappelljk
onderzoek en vaststellingen door de VN.”

Een dergelijke uitspraak van een internationaal gerechts- en strafhof of bindende
resolutie van de VNVR is er niet voor de kwestle van de Armeense genocide.
Het in maart uitgebrachte adviesrapport van de Commissie van Advies over
Volkenrechtelljke Vraagstukken, waaraan u In uw brief ook refereert, vermeldt dat
er een onderscheld gemaakt kan worden tussen vaststeliingen betreffende
historische genocide aan de ene kant en massamoorden begaan op anderen In
een lopend conflict aan de andere kant. Dit onderscheld heeft juridische
relevantie. In relatie met historlsche genocides, de eerste categorle, komen vooral
jurldische vragen rondom reparaties en excuses aan de orde, hetgeen primair een
zaak Is tussen de betrokken partljen. Kwesties die behoren tot de pllcht tot het
voorkomen van genocide en misdaden tegen de menselijkheid zijn met name
relevant waar het gaat om vaststeiiingen die om lopende situatles gaan.

Pagina 1 van 2
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Voor het kabinet Iigt de nadruk op de noodzakelijke acceptatie en verwerking van Onze referentie

het verleden door Armenië en Turkije. minbuza-2017.1322133

In lijn met de motie Rouvoet, aangenomen in 2004, is de regeringsinzet daarbij
om de kwestie van de Armeense genocide — bilateraal en via de EU — in Turkije
bespreekbaar te maken en de toenadering tussen Armenië en Turkije te
verbeteren.

In uw brief constateert u ook dat er veelal eenzijdige of onvolledige informatie
over zaken die NAVO. Armenië betreffen circuleert. 1k hecht eraan u te informeren
dat bij de vorming en uitvoering van Nederlandse beleidsstandpunten wij alle
mogelijke bronnen raadplegen, waaronder officiële versiagen vanuit verschillende
fora zoals EU, VN, OVSE en NAVO.
Deze informatie verschaft ons onder meer een goed beeld van de deelname van
Armenië aan het NAVO partnerschap voor vrede: van mijn zijde past grote
waardering voor deze deelname. 1k verwelkom ook de ondertekening door
Armenië van het CEPA-akkoord dat grote mogelijkheden biedt voor uitgebreidere
samenwerking tussen Armenië en Nederland op economisch gebied.
Het huidige kabinet wil zich graag inzetten voor het verder bevorderen van de
relaties met de landen van het Oostelijk Partnerschap, waaronder Armenië.
Tijdens de recente Top in Brussel, op 24 november jI. en ook tijdens de recente
OVSE-ministeriële heb ik ook met mijn Armeense ambtgenoot Edward Nalbandian
gesproken.

Tot slot, ik waardeer de inspanningen van FAON om een bijdrage te leveren aan
een beter wederzijds begrip en goede relaties tussen Armenië en Nederland en
wens u veel succes bij de verwezenlijking van uw doelstellingen.

Halbe Zijistra
Minister van Buitenlandse Zaken

Pagina 2 van 2
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From: 10 2.e

Date; dinsdaq 10 april 2018 20 23:ui)

Couchisie M is helder: mod terug naar MR. \Vaai hij niet is en Rook niet, this Mindef
veer in stelling brengen.

From: ——

Sent: clinsciag lu apni zul8 19:37:04
To: 10.2 e
Cc: 10 2 e

__________________

Subject: uKb: stas’VWS zegt niet naar Jerevan te kunnen

Zie bericht van hieronder:

Het tukt stasVWS rilet om naar Jerevan te gaan, terwijt dat wet tijdens de MR is afgesproken. Dit
vraagt m.i. om overleg (denk door PA’s?) op zeer korte termijn over of en hoe de motie
uitgevoerd gaat worden. Terugvaloptie is dat kabinet aangeeft dit jaar niet deet te kunnen
nernen. Houdt in ieder geval in dat de Kamerbrief die nu bij BSG Iigt nog niet verzonden kan
worden (zal dit ook flaggen bij BSG).

tk hoor graag of dit via PA-Iijn wordt overlegd, of dat DEU een voorstel kan doen.

Groet, 10.2.e

From: 1O.2.e

Sent: dinsdag 10 april 20] 8 19:23

To: l0.2.e

Cc: 110 2.

Sub9ect: RE: Woordvoering Jerevan

1k hoorde zojuist dat het de staatssecretaris niet gaat lukken om naar Jerevan te gaan. Hij
heefi hier de MP en mm Defensie al van op de hoogte gebracht.
Kan jij er voor zorgen dat jullie bewindslieden ook op de hoogte wordea gebracht?

Details heb ik nog iliet, maar 1k denk dat het een optelsom is van de punten die lic eerder
tegenje gezegd heb.

Gr.

2.e
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From: 1O.2.e

Subject: update M
Date: maandag 23 april 2018 14:03:00

iO.2.e

Zoalsje net verzocht hieronder een update over de reis van stasFiN naar Yerevan.

Groet, 1O2.e

+++

Reis van stasFiN naar ARM gaat door. Overwegingen hierbij:

• lOib

• CdP TBI geeft vanuit Yerevan aan dat steer doet denken aan voetbalkampioenschap. Wel

bokkades in de stad en veel politie die zich stevig opstelt. Inmiddels lopen volgens

nieuwsberichten ook militairen en priesters mee in de demonstraties.

• lOla

Met het oog hierop wordt aanvullende woordvoering voorbereid (“h/er

om te herdenken, niet om pout/eke situatie te bespreken”).
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From: 1O.2.e

1O.2e

Subject: Bezoek stas Snel aan Jerevan

Date: dinadag 24 april 2018 14:22:12

Zoals verzocht een update over het bezoek van stasFlN aan Armeuië. Succesvol en goed
verlopen.

Groeten nit Jerevan.

10.2 .e

+++

Bijwonen herdenking Jerevan door stasFiN Snel

- Staatssecretaris Snel woonde vandaag de herdenkiug van de kwestie van de Armeense bij
in Jerevan:
- De staatssecretaris sloot aan bij bet Corps Diplornatique, naast de ARM rninBZ. Hij legde
een bloern bij bet rnomuuent. O.a. NOS zoud bier beelden van uit:
- Aansluitend had stasFlN een lunchbespreking met de gouverneur van de Centrale Batik
en de ARM nunFiN over inhoudelijke onderwerpen102 a

- Bezoek verliep in goede sfeer en werd van Armeense zijde gewaardeerd:
- In Armenië waren er geen vragen van de pers.

I
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From: 1O.2.e

Subject: stukken stasFiN
Date: niaandag 23 april 21)18 09:41:1)1)
Attaclunents: 1804 13_VN_Apn124 pdf

1O.2.e
102e x
e Voordewind c.s. over de herdenkina i

1O.2.e

Bijgaand de stukken voor het dossier van stasFiN. 1k neem daarnaast nog wat extra info mee (o.a.
erkenning door derde landen en wat nieuws over de huidige politieke onrust), maar dat is of nog
niet beschikbaar, of m.i. meer geschikt voor de ambtelijke achterzak (lees: niet relevant genoeg).

Vanwege de ontwikkelingen in Yerevan moeten we nog wat extra woordvoering opstellen voor
het geval de reis doorgaat (zoiets als “Nt in Arrnenië am te herdenken. Stoat los van politieke
situatie. We! het belong van vrUheid van vergadering benadrukt in gesprekken met Armeense
overheid”.

Hoor het graag als je lets mist.

r •

Groet, 1O.2.e
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From: 102.e

Subject: Update situatie Amienie voor M
Date: zondag 22 april 2018 21:01:0()

Hieronder een update over de situatie in Armenië voor M. Vooral bedoeld als heads up zodat (ats
de situatie escaleert) dit morgenmiddag niet als een verrassing voor M komt.

Groet, 1O.2e

In verband met de ontwikkelingen in Jerevan hieronder een heads up. Verdere advisering volgt
morgenmiddag na terugkoppeling van CdP TBI en DKDB (beiden vanaf morgenochtend in
Yerevan).

• Sinds een aantal dagen wordt er in Armenië gedemonstreerd tegen de benoeming van
voormalig president Sargsyan als premier.

• Gisteravond is de nieuwe premier weggelopen van een gesprek met de oppositieleider, en
de Iaatste is inmiddels mogelijk gearresteerd.

• Deze situatie kan leiden tot verdere escalatie, 1O.2.a

• StasFiN arriveert zoals flu voorzien dinsdagochtend in Jerevan, woont rond 1O.30u de
herdenking bij in gezelschap van het Corps Diplornatique (voor zover bekend dit jaar geen
andere buitenlandse regeringsleden aanwezig), heeft bilaterale gesprekken (Iunchbespreking
met de vice-premier, minister van Financiën en gouverneur van de Centrale Bank) en
vertrekt daarna weer naar NederIz”
1O.2.a

• I

dit advies moet morgenmiddag (maandag) worden bezien of de
omstandigheden StasFiN in staat stellen het doel van zijn bezoek te voibrengen: op
respectvolle wijze medeleven betuigen aan de sachtoffers van de grote moordpartij op de
Armeniërs in 1915.

• Zowel het door laten gaan van het bezoek als een eventueel besluit om van het bezoek at te
zien Iigt gevoelig. Enerzijds is er de kans dat het bezoek kritiek zal krijgen vanwege
vermeende steun aan de Armeense regering in een tijd waarin deze democratie en
rechtsstaat onder druk zet, zowel in de Tweede Kamer als bij internationale partners.
Anderzijds zullen de partijen die de motie over deelname aan de herdenking hebben
gesteund willen zien dat de regering deze uitvoert en zal Armenië aanstoot nemen aan een
afzegging.

• Het uitgangspunt is vooraisnog dat stasFiN deelneemt aan de herdenking. Gezien de situatie
wordt in de woordvoering wel expliciet meegenomen dat dit bezoek in het teken staat van
de herdenking.

• 1O.2.a

•
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Froiii: lOZe
To: 10.2.e
Subject: Fwd: Opensteling Armeense Archieven voor wetenhappeIijconderzoek
Date: vrijdaq 9 maart 2018 16:10:56
Attachments: 1O.2(

Geachte heerW

Bijgevoegd vindt ii een mail die ik gisteren aan aile leden van de Commissie Buitenland
heb gestuurd. Graag breng ik deze onder uw aandacht in de hoop dat ook minister S. Kaag
over de inhoud geInformeerd kan worden.
Met zorg zag ik gebeuren hoe, zonder hoor en wederhoor en zoncler zich goed in de
materie verdiept te hebben. Tweede Kamerieden onlangs de niotie van dhr. J. Voordewiud
steundeu.
Dc inhoud spreekt vooi zich.

Met dank voor uw aandacht,
Met vriendelijke groet.

10.2.e
10 2 e (m welke huictie ik vooi het eel St in contact kwam

met een Turkse nabestaande van een grootvader die nie.t in Osmaanse dienst hoefde omdat
hij 7jaar slaaf was geweest van Armeniers en wiens doip werd piatgebrand. waarhij een
kind gespiest werd. Nadien lieb ik meer verhalen vernomen van Turkse zijde. Reden voor
mij om me nicer en breder te orienteren (tall tot dan toe.
Maar je nioet verdraaid veel moeite cloen oni info te vinden van Turkse zijde, of van
internationale wetenschappers die tot andere standpunten konien dan de door Armeniêrs
naar voren gebrachte. Dat baart me zorgen, want enerzijds zal er geen goecle iced
verwerking kuimen koinen bij nabestaanden die zich miskend en geschoffeerd voelen en
anderzijds ben ik er niet gerust op dat de claims van Anueniërs. naarmate zij nicer steun
vinden bij parlenienten en regeringen die lien steunen, niet met harde hand afgedwonsen
gaan worden, a! dali niet met steun van de VS.)

Begin doorgestuurd bericht:

102.e

Onderwerp: Openstelling Armeense Arcliieven voor wetenschappelijk
onderzoek
Datum 8 maaat 2018 om 1806 312

[
Geachte nievrouw Dijkstra,

Enkele weken geleden heeft de Conirnissie Buitenland van de Tweede Kamer
in grote meerderheid besloten dat zij voortaan weust te spreken over
Armeense genocide. Een woord dat zeer hoge bewijslast vereist.
Er is echter geen uitspraak van het Internationaai Strathof, noch een resoiutie
van de VN Veiligheidsraad. En er ontbreekt meer.

1k heb in kranten, tijdschriften en op social media en internet gezoclit naar vat
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men schrijft over vat zich ruim houderd jaar geleden zou hebben afgespeelcl
in liet Noord-Oostelijk deel van het Osmaanse Rijk. En vie schetst mijn
verbazing te zien dat in ons land iedereen zich beperkt tot vat er
met Armeniërs is gebeurd.
Geen context, geen historische inbedding, niets. Op internet lijkt alles
‘opgeschoond’ te zijn vanuit Anneense zijde of door sympathisanten. De
gesehiedenis over dit onderweip is witgewassen.

De drie belangrijke archieven van Armeense zijde, te weten het Natlonale
Staatsarchlef v. Armenië (niet te verwarren met het Armeense museum archief met
persoonlke verhalen van/over slachtoffers waar Armeniêrs in Nederland naar wzen en waar
by. cok bQ de film de Bloedbroeders gebruik van is gemaakt), de Dashnak Archleven in
Boston en het archief van de Armeense Patriarch in Jeruzalem zijn bovendien nog
immer niet geopend voor internationale wetenschappers.

Daarbij heeft ii ervoor gekozen 0111 wel vertegenwoordigers van Armeense
organisaties in Nederland in uw extra vergadering van uw commissie aan het
woord te laten, maar van Thrkse zijde niemand. U heefi daarbij gehoord dat
van Armeense zijde is gezegd geld te willen en ‘teruggave’ van land in Oost
Turkije.

Kuiit ii oordeelsvorming, die gebaseerd is op deze eenzijdige infonuatie, voor
uw gewetell veraniwoorden?

Mijii geweteil knaagt bier plaatsvervangend voor u.

I,
De wereld zit niet Ic wachten op nienwe conflicten, nieuwe strijd.
Nabustaanden van beide kanten in deze kwestie zoeken gerechtigheid. Wij
kennen hoor en wederhoor en die is nodig om de volledige waarheid boven
tafel te krijgen. Hoe pijnlijk ook. Maar laten we hem niet nog pijnlijker maken
voor betrokkenen door hem onder te laten sneeuwen.

1k dank ii voor uw aandaclit.

Hoogachtend,
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Ministerie van Buitenlandse Zaken

Directie Europa
RUnstraat8
2515 XP Den Haag
Posibus 2001
2500 EB Den Haag
Nederland
wwwijksoverbeid.nI n

Contactpersooil

nbuza.nI

Datum 3 Januari 2018
Betreft uw brief d.d, 21 november 2017

Geachte heer 1O.2.e

Dank voor uw thief van 21 november 2017 aan minister Zijlstra. 1k heb met
belangstelhng kennisgenomen van de inhoud van uw brief waarin u aangeeft met
de minister van gedachten te willen wisselen over Armeense zaken, waaronder de
erkenning van de kwestie van de Armeense genocide door de Nederlandse
regering.

Over de kwestie van de Armeense genocide is eerder correspondentie met u
gevoerd. Het Is duidetijk dat de gebeurtenissen in 1915 en 1916 vresetijk waren
en groot teed hebben veroorzaakt. Er past dan oak groat medeleven met de
nabestaanden. Voor het Nederlandse kabinet Iigt de nadruk op de noodzaketijke
acceptatIe en verwerking van het verleden door Armenië en Turkije. De
vaststeNing of hier In Juridische zin sprake is geweest van genocide, is niet aan het
kabinet. In lijn met de motie Rouvoet uit 2004, Is de regerlngsinzet am de kwestie
van de Armeense genocide — bilateraal en via de EU — In Turkije bespreekbaar te
maken en de toenadering tussen Armenië en Turkije te verbeteren.

Het is helaas niet mogelijk am op korte termijn een gesprek met minister Zijistra
te organiseren. Indien gewenst ben ik graag bereid u te ontvangen am verder van
gedachten te wisseten over de door u genoemde zaken.

1O.2.e 102.e ‘I

102.e -.

Miriisterie van Buitenlandse Zaken

Pana 1 van 1
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From:
To:
Cc:
Subject:
Date:
Attachments:

Vriendelijke groet,

10.2.e -

1O.2.e
10.2.e
FW: Meetinq request
woensdaq 4 april 2018 17:11:00
naoeOO1o

From: lO2

Sent: wocnsdag 4 priI 2012 16:,3
To:10.2.e /
Cc:lO.2.e

Subject: RE: Meeting request

BestelO.2.e

ZojuistiO.2e gesproken 10.2.a

I Hij zal dit verzoek oak in een brief aan waarnemend
burgemeester Van Aartseri oorleggen.

De redenatie is dat de gemeente Amsterdam door toestemming te verlenen voor de plaatsing van de
geveisteen zich schaarde achter de tekst op de steen.
Van mijn kant heb 1k aangegeven wat de formele procedure is geweest: bet stadsdeel centrum
verstrekt verguriningen voor plaatsing van geveistenen en laat zich bij de afweging de vergunning al
dan niet te verlenen, niet in met de tekst op de steen. Neemt iemand aan een tekst aanstoot dan zijn
erjuridische procedures om daar uitsluitsel over te krijgen.
Daarnaast heb 1k aangegeven dater noch in het College noch in de raad ooit een discussie is geweest
over de Armeense kwestie en dat Amsterdam zich dan in dit soort internationale zaken schaart achter
bet formele standpunt van de Nederlandse regering.
10,2. maakt zich op zich geen zorgen over verstoring van de openbare orde op za april. Met
stadsdeel voorzitteriO 2 e heb ik wel afgesproken dat de directoe Openbare Orde en
Veiligheid wordt ingelicht.

10.2. maakte zich in bet gesprek verder druk over uitspraken van de directeur van bet Armeense
culturele centrum: ‘aIl Turks are dogs” zou deze in het openbaar hebben gezegd. Door toestemming
te geven voor plaatsing van de gevelsteen zou Amsterdam zich achter die uitspraak scharen. Oak dat
heb 1k natuurlijk ontkracht.
Verder wees hij op de vele moorden door Armeense terroristen op Turkse diplomaten en burgers en
op de door Amsterdam toegestane PKK demonstraties.

Beste DPG-collega’s,

Alvast bedankt.
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1k hoor graag je reactie op bovenstaande. 1k zal stadsdeelvoor itter1CLZe en de waarnemend
burgemeester informeren over het gesprek en voorbereideri op de brief die gaat komen.

Hartelijke groet,

10.2.e

10.2 e
Gemeente Amsterdam
102.e
City of Amsterdam1lQ.2.O

ro2
The Netherfands

1O.2e I
W: www.amsterdam.nllintemational

Van:10.2.e,
. .

Verzonaen: woensdag apnl U1 11:15
Aan: iO.2.e
CC:10.2.e
Onderwerp: RE: Meeting request

Beste iO2ë

Bedankt voor onderstaande bericht. De kwestie van de Armeense genocide is inderdaad een
gevoelig thema. Hieronder wellicht ten overvloede de tekst die de NL ambassade heeft gebruikt
om het standpunt van de NL regering toe te lichten:

the Lower House of the Dutch Parliament adopted two motions regarding the events of 1915.
In one motion, the House expressed that it recognizes the events of 1915 as genocide. In its
response to this motion, the government has announced it will notfollow the House in this
assessment. In the other motion, the House calls upon the government to participate on a
governmental level in the upcoming commemoration ceremony in Yerevan, and subsequently
every 5 years. In its response to this motion, the government has indicated that a presence at the
commemoration will not implicate a recognition of the events as genocide. The government of
the Netherlands underlines that that the terrible events of 1915 deserve respect and attention,
and supports efforts of Turkey and Armenia to resolve all related matters in a respectful dialogue.

De Iijn van het kabinet waar 1O.2.e ook op wees, komt erop neer dat er in deze kwestie
volgens het kabinet niet is voldaan aan de voorwaarden voor het vaststellen van genocide. Er is
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namelijk geen uitspraak van een internationaal gerechts- en strafhof of een bindende resolutie
van de VNVR. Daarom doet het kabinet geen uitspraak over de vraag of er in dit geval in
juridische zin sprake was van genocide. Die lijn is bij de Turkse overheid erg bekend. 1k zou hier
nogmaals op wijzen.

Overigens staat er in NL al een bekend Armeens herdenkingsmonument in Almelo. De onthulling
hiervan leidde in 2014 tot grotetegendemonstraties vanuit de TurksML gemeenschap. Het lijkt
me niet verkeerd om aan te geven dat van alle kanten wordt verwacht dat zij het debat over
deze kwestie op een respectvolle wijze voeren.

Bel me vooral even als je hier nog even over door wilt praten.

Met vriendelijke groet,

fl

1O.2.e
senior eieicismeaewerker Directie Europa
Ministerie van Bultenlandse Zaken
Rijnstraat8 Den Haag

Van: lO.2.e
Verzonaen: ainsclag 3 april 2018 17:09

__________

A •102e

____

Onderwerp: I-w: Meeting request

BestelO.2.e

Zojuist sprak iklO.2.e over onderstaand verzoek en die raadde mU aan de mail van
402 ook naarjuflie doorte sturen 1k heb de heer’IG 2. laten weteri hem uiteraard op

korte termijn te willen ontvangen. Hij bevestigde net een afspraak voor morgen om 15:oo uur.

tO ‘ heeft me nog even het standpunt van de Nederlandse regering toegelicht In Amsterdam is door
raad nog geen staridpunt over de Armeense kwestie ingenomen
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1k houdjullie op de hoogte en houd me aanbevolen voor advies.

Vriendelijke groet,

1O.2,e

1O.2.e
Gemeente Amsterdam
IGie
City ofAmsterdam 2 e

• Netherlands

IO.2e

_______

‘1/ arnt’rdaavLflUjntemationai

Van: 1O2.e
Verzoncien:
Aan: 102e

Onderwerp: Meeting request

1O:2.a

Bu e-po-ta mesaji ye ekinde buhinabilecek dosyalar yalmz mesajin alici hanesinde kayitli kullanici(lar) içinclir.
Mesajin alicisi degilseniz. ititfen heusen 2onclericiyi uyariniz. Mesaji dagitrnayintz. kopyalamayiniz. içerigini
açildarnayiniz çikfi alnmksizin siliniz. Bu mesajda kayitli gönis ye düstinceler hiçbir sekilde Turkiye
Cunthuiiyeti Disisleri Bakanligina atfedilemeyecegi gibi. Bakanlik bakimindan baglayici degildir. Virus ye katu
amaçli yazilimlarin hu mesajcla yerlesinesiniii enellenmesi amaciyla gerekli turn önleniler alinmis olsa da. bu
mesajin sisteminizde yaratabilecegi kayip ye zararlarcian dolayi Bakanlik hukuken sonimluluk kabul etznez.

Turk dis politikasina iliskin gelismeler hakkincla bilgi almak için www mfa.ov.tr adresine gidebilir. twitter ye
facebook sayfamizi izleyebilir. seyahatleriniz için wwwevisa.govir sayfasini ziyaret edebilirsiniz.

This email and any files transmitted with it are intended solely for the use of the addressee(s). If you are not the
intended recipient. please notify the sender immediately, then delete it without printing. copying. distributing or
disclosing its contents. Any view or opinion expressed in this email does not necessarily represent those of the
Turkish Ministry of Foreign Affairs, or bind it in any way. Although reasonable precautions are taken to ensure

maanaag april 2U1 11:5/
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From: 1O.2e
To: 1O.2.e
Cc: 1O.2.e
Subject: 1-ferdenking Genocide Armenie
Date: zaterdaq 7 apnl 2018 08 2622

1k heb begrepen dat bet Kahiuet afgelopen viijdag sraatsseeretaris Blukimis evraad Iweft
orn namens NE naar de herdenkiii Ic gaan op 24 api ii. Van ziju 10.1 0.2.e heb ik
begrepen datjij dit dossier bij BZ doet. e

Kuimen wij volgende week hier contact over hebben. En kan je mij a! vat meer informatie
sturen? Ook graag wat betreft de politieke gevoeligheid mbt dit dossier cii hoe BZ daar
tegen aankijkt en over adviseert. De staatssecretaris is viak voor de herdenking naar de
informele raad van de ministers van volksgezondheid in Sofia, this logistiek gaat bet een
puzzeltje worden. 1k schat in dat hij dan vanuit Sofia naar Jerevan moet vliegen.

kanjij ecu overlegje plannen? Graag ook met er bij.

Gr,

1O2.eJ

2.e
102e

Minisicric van Volksgezondheid, Welzijn en Sport
10 2.e
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From: 1O.2.e
To: :IO.2.e
Cc: 102.e
Subject: RE: 1-ferdenking Genocide Armenie
Date: maandaq 9 april 2(118 11:29:1)0
Attachments: 11.1

_

C—
Beste 1O.2e

Bedankt voor onderstaand bericht en ons telefoongesprek van zojuist.

Heel goed te horen dat staatssecretaris Blokhuis namens NL naar de herdenking in Jerevan gaat.
1k begrijp dat dit een logistieke puzzel is, en dat dit bovendien een erg lastige kwestie is (NL
woont herdenking wel bij, maar erkent de genocide niet). Vanuit BZ staan we dus klaar om op
alle mogelijke manieren te helpen en te adviseren. Wij zullen in ieder geval een dossier met

achtergrondinformatie en woordvoering aanleveren. 1k hoor het graag als er daarnaast
specifieke verzoeken zijn.

Een overleg hierover lijkt mij erg goed. Zoals besproken zou het goed zijn om te zien of
arnbassadeu 10 2 e (NL ambassadeur in Georgie en Armente) hrerbij telefonisch of per \IFC
aan kan sluiten.

Bijgaand wat achtergrond over de gevoeligheid van de erkenning en het bijwonen van de
herdenking, en een situatieschets door de ambassade. Daarnaast ter achtergrond de MR notitie
(vertrouwelijk). 1k hoar het graag als dit vragen oplevert.

We proberen in de loop van vandaag te achterhalen hoe het programma rand de herdenking op
24 april er precies uitzet en wat het advies is rond kranslegging etc.

Vriendelijke groet,

10.2ê

1O.2.e
Senior eieiasmeaewerker Directie Europa
MinIstere van Buitenlandse Zaken
Rinstraat 8 Den Haag
1O.2.e

From: 10.2.e

Sent: zaterdag 7 april 2018 08:26

r
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To: 1O.2.e

Cc:102.e
Subject: It rdE’rIkin Genocide Armenie

1k heb begrepen dat het Kabinet afgelopen vrijdag staatssecretaris Blokhuis fle’. riad heeft
om narnens NL naar de herdenking te gaan op 24 april. Van zijnO.2e lieb ik
begrepen dat jij dit dossier bij BZ doet. e

Kuiineu wij volgende week hier contact over hebben. En kan je mij al ivat meer infonnatie
sturen? Ook graag vat betreft de politieke gevoeligheid rnbt dii dossier en hoe BZ daar
tegen aankijkt en over adviseert. Dc staatssecretaris is viak voor de herdenking naar de
informele raad van de ministers van volksgezondheid in Sofia, dris logistiek gaat het een
piizieltje worden. 1k schat in dat hij daii vanuit Sofia naar Jerevan moet vliegen.

1pe k’in jij een oveilegje plannen9 Giaag ook met10 2 e ci bmj

Gr.

id. Welzijn en Spoil
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From: 10.2.e
To: 10.2.e
Cc: 102.e
Subject: RE: Woordvoering Jerevan
Date: dinsdag 10 april 2018 19:23:18
Attachments: irnQeO02.ip

1k hoorde zojuist dat het de staatssecretaris niet gaat Iukken om naar Jerevan te gaan. Hij
heeft bier de MP en mm Defensie a! van op de hoogte gebracht.
Kanjij er voor zorgen datjullie bewindslieden ook op de hoogte worden gebracht?

Details heb ik nog niet, maar ik denk dat het een optelsom is van de punten die ik cerder
tegenje gezegd heb.

Gr,

10.2.e

Verzonden met BlackBerry Work
(www.blackberry.com)

Van: 10.2 e

Datum: dinsdag 10 apr. 2018 2:16 PM
Aan:lO.2e

Kopie:

10.2. e

_______ __________ ________

Onderwerp: RE: Woordvoering Jerevan

40.2è

Ambassadeur is er mee bekend dat nog niet zeker is dat dit gaat Iukken. 2

I

____

Groet,l0.2.e

From: 102 e

Sent: dinsdag 10 april 2018 14:13

To: 10.2 e

CC: 1 0.2.e

Subject: RE: Woordvoering Jerevan

Tia, dit is niet zo handig. I-let is echt nog onzeker of bet gaat !ukken. 1O2a
Het zou best niet kunnen lukken.

Kan dat aan de ambassadeur worden doorgegeven?

Gr,

10.2e
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Verzonden met BlackBerry Work
(v v .blackbcrr\ cm)

Van: 1O.2.e

____________

Datum: dinsdag 10 apr. 2018 2:04 PM
Aan: 10,2.e

Kopie: 1O.2.e

‘I I
Onderwerp: RE: Woordvoering Jerevan

112.eI

1k sprak net. Hij heeft een gesprek met minister van Volksgezondheid in Jerevan

gehad en aangegeven dat we kijken naar de mogelijkheid dat stasVWS de herdenking bijwoont.

De uitnodiging richting stasVWS staat (mondeling). Een officiële uitnodiging volgt via Armeens

BZ.

De ceremonie zal waarschijnlijk rond 11 uur beginnen. Monument Iigt buiten de stad, dus dat

vereist een verplaatsing. Aansluitend is er een lunch en de mogelijkheid voor een bilateraal

gesprek met de Armeense minister van Volksgezondheid.

Vriendelijke groet,

10.2.e

From: 10.2.e

Sent: dinsdag

To: 10.2e

Cc:1O.2e

10 april 2018 11:43

Subject: FW: Woordvoering ierevan

Dage

Nog geen bericht van de Staatssecretaris, zodra binnen horenjullie het meteen.

Vriendelijke groet,
102.e

Van: 10.2.e

Datum: dinsdag 10 apr. 2018 11:15AM
Aan: 10.2.e

Onderwerp: Woordvoering Jerevan

[2ej

Hebben jullie al jets gehoord van de staatssecretaris?
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De Karnerbrief over zijn aanwezigheid houden we hier vast totdat er duidelijkheid is van jullie
kant a

Daarnaast bereiden we nu woordvoering voor die voor het uitgaan van de brief tussen de
verschiliende communicatiedirecties moet worden besproken.

ts bijgaande woordvoering wat iou betreft akkoord? Als dat het geval is, zat 1k het in de bredere
groep delen. Vooral benieuwd hoe Julie aankijken tegen de vraag “waarom stasVWS?”.

Alvast bedankt voor je reactie.

Groet, 1O.2.e

From:

Sent: maandag 9 april 2018 13:34
To:10.2e

CciO.2.e

Subject: RE Yerevan herdenking- woordvoeringslijn

DaglO2e ea

Staatssecretaris Paul Blokhuis hebben we geInforrneerd en geadviseerd en wachten nog op zijn
reactie. Is nogal eeri logistieke puzzei vanuit Sofia waar hij 22-23 april aanwezig is. Morgen horen
jullie meer.

Vrieridelijke groet,
i0.2e

— 1O.2.e
: I Ministerie van Volksgezondheid. WeIzijn en Snort

j] 1O2e
Parnassusplein 5 2511 VX C) n Haag

1II2.e .

Van: 1O.2.e

______________

Verzonaen: maanciag 9 aprii 2UUS 1Z:39
Aan: 1O.2.e
CC: 1O.2.e
Onderwerp: Kt: ‘rerevan nercienking- w
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102. e.a.,

Even vanuit de cc:

De Kamer heeft verzocht om per brief geInformeerd te worden over de uitvoering van de motie

die opriep tot bet bijwonen van deze herdenking. Insteek wat ons betreft om voor het einde van

deze week een kort briefje aan de Kamer te sturen.

Wat betreft woordvoering zitten we in een lastige spagaat: wel de herdenking bijwonen, maar

niet erkennen dat er sprake was van een genocide. In reactie op de motie heeft minister Kaag (in

haar rol als M) aangegeven dat bijwonen van de herdenking nit betekent dat NL de genocide als

zodanig erkent. Zie bijgaande mail. Denk dat we in woordvoering voor de komende weken zoveel

mogelijk weg moeten blijven van welles/niet over genocide.

Groet, 10.2.e

From: 10.2.e

Sent: maandag 9 april 2018 12:19
To:0.2.e

cc:LO.2.e :
- -

.--

Subject: Yerevan herdenking- woordvoeringslijn

DaglOje

Inmiddels is er (intern) besloten welke bewindspersoon aanwezig zal zijn bij de herdenking in
Yerevan.

Het lijkt me goed om als BZ/VWS/AZ een afgestemde woordvoeringslijn hierover uit te dragen.

Is er a! jets bekend wanneer de kamer over de deelname van Blokhuis wordt geInformeerd?

Wij hebben de afgelopen tijd hier zeker wat persvragen gehad dus ook handig om daarin een lijn

te trekken wat betreft beantwoording.

1k hoor graag van jullie.

Groet,

Woordvoerder Ministerie van Buitenlandse Zaken

Help save paper! Do you really need to print this email?

Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de
geadresseerde bent of dit bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat
aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De Staat aanvaardt geen
aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico’s
verbonden aan bet elektronisch verzenden van berichten.

This message may contain information that is not intended for you. If you are not the
addressee or if this message was sent to you by mistake, you are requested to inform the
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1O.2.e
102.e

1O.2e
Turkse reacties Armeense kwesie en NL aiqemeen
woensdag 28 februari 2018 06:23:17

n de afgelopen dagen nog een aantal reacties op de Armeense kwestie vanuit TR:
MP Yildirim sprak gisteren bij een bijeenkomst van de Kamer van Koophandel in Ankara
en ging er hard in: Vandaag proberen ze ons de les te lezen. “De Armeense
gebeurtenissen van 1915 zijn genocide”. In plaats van dit aan ons te vragen, moet je
eerst maar eens achterom kijken naar je elgen beschamende geschiedenis. In julie
geschiedenis zien we kolonialisme, genocide en moordpartijen. Geef eerst maar eens
rekenschap van al deze smerige zaken uit het verleden, van de slavenhandel. En van de
landen die julie jarenlang gekoloniseerd hebben. En geef maar eens rekenschap van die
miljoenen mensen die julie zonder een spier te verrekken hebben vermoord, en kom
dan nog rnaar eens terug om ons van zuike verzonnen zaken te beschuldigen.

De vicevoorzitter van de grootste oppositiepartij £HE veroordeelde de moti, zonder
stanpunt kabinet te noemen.
DeMUE,1O.2.a . . .

reageerde hij monde van partijleider Deviet Bahceli: NL parlement moet eerst maar eens
over zijn elgen verleden stemmen

From:
To:

Cc:
Subject:
Date:

van gemaakt.

Het persbureau Anadolu Agency heeft er z.. een echte infographic

1O —

10.2. a

I

I

Dit is de Iaatste in dit rijtje, volgens mij hebben we het nu wel zo’n beetje gehad.

Groet!

ii2
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Over algemeen rustig gebleven. Slechts 1 nieuwe officiële ractie van, de rest reacties die er

vrijdag al waren en pas gisteren door mij zijn ondekt. Pers behalve wat columns niks, sociale

media rust.

Verhaal 5 NL kamerleden van TR afkomst dat in NL groat is, in Turkije niet. Began met artikel in

Turkiye dat ik gisteren al noemde, toen apgepakt door sanhaber (dat kwam in NL) pers en

vervalgens door Sabah obv Türkiye (onderstaand) dat oak weer NL pers haalde.

Media:

Artikel in Sabah van gistermiddag:

Het is duidelijk gewarden wie de parlementsleden van Turkse afkamst zijn die

schandalige besluit van bet NL parlement steunen

Vijf kamerleden van Turkse afkamst hebben door hun steun aan het besluit van

het Nederlandse parlement am de gebeurtenissen van 1915 als “genocide” te

erkennen Turkije verraden

Zij hebben bet schandalige besluit gesteund

De vijfTurkse(l) eden van het Nederlandse Parlement

[vijf fato’s met namenj

Het Nederlandse parlement heeft met het erkennen van de Armeense

beweringen met betrekking tot de gebeurtenissen van 1915 als “genocide” zijn

handtekening gezet ander een schandalig besluit. Met betrekking tot de matie,

die in het parlement met 142 vaarstemmen en 3 tegenstemmen is aangenamen,

hebben 5 kamerleden van Turkse achtergrond met “ja” gestemd. Valgens

berichten van de krant TUrkiye hebben alle partijen, behalve de door kamerleden

van Turkse afkamst gestichte DENK partij de door bet Kamerlid Vaardewind van

de coalitiepartij ChristenUnie vaarbereide matie inzake “de erkenning van de in

1915 in Anatalië op Armeniërs uitgeoefende maardpartijen als genocide”

gesteund. In het Nederlandse parlement bevinden zich 7 kamerleden van Turkse

afkomst, van wie 4 vrauwen. Van de kamerleden van Turkse afkomst hebben de

bij de DENK partij horende Tunahan Kuzu en Selcuk Oztürk, samen met hun

partijgenoat van Marakkaanse afkomst tegen de ongefundeerde “genacide”

From:lO.2e d
Sent: Sunday, February 25, 2018 12:16 PM

To: -

Cc: 1O.2.e

Subject: Turkse reacties Armeense kwestie - mcI 5 NL kameriden
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motie gestemd. Dc bij de VVD van premier Mark Rutte behorende Dilan Yesilgöz,
de bij de GroenLinks horende Nevin Ozütok en Zihni Ozdil, en de bij de SP
horende Saadet Karabulut en Cern Lacin hebben doordat zei voor de
ongefundeerde “genocide”-motie hebben gestemd opnieuw laten zien dat ze
tegenstander van Turkije te zijn.

Het belsuit is voor het kabinet niet bindend
[Passage dat Kabinet andere afweging maaktl

Ult Turkije kwam de ene reactie na de andere
[Overzicht van de reacties uit Turkije]

TZop8lontboden
[Passage dat 17 naar MFA moestj

Artikel heeft niet veel tractie gekregen. Het artikel dat in NL pers kwam van “Son haber”
is bijv. slechts 180 maal geretweet.

Overig media:
- Sommige gedrukte media hadden voort over onderwerp slechts klein artikeltje over

meest recente uitspra ken !PI
- Sabah heeft e slechts heel klein stukje gebruikt tot groot verdnet

van de correspondent die aan het proberen is de reden te achterhalen. Mijn vermoeden:
102a Tekst

NL regering niet eens met besluit over genocide

Nederlandse zaakgelastigde in AnkaralQ2è. ; heeft aangegeven dat de
Nedeulandse regering het besluit van het Nederlandse parlement om de
gebeurtenissen van 1915 als genocide te erkennen niet onderschrijft.

Zoals onze regering at heeft aangegeven is het moeilijk om
gebeurtenissen van voor 1948 als genocide aan te merken, want op dat moment
is er nog geen juridische definitie”., die aangaf het idee van een
gemeenschappelijke historische commissie om de gebeurtenissen van 1915 te
onderzoeken, zoals president Erdogan in het verleden heeft voorgesteld, te
steunen, zei: “Wij steunen de oprichting van een historische commissie”.

- MOGELIJKE PRAKTISCHE GEVOLGEN VOOR NL: Een artikel over de leider van de Vatan
Partisi Dogu Perincek. die at eerder 3 keer naar het EVRM gegaan is orn oordelen over de
genocide te vragen (en kennelijk gewonnen heeft). Hij wit via mensen in NL een zaak
aanspannen en als in NL alle rechtsmiddelen zijn uitgeput naar het EHRM gaan.

- Over de 5 NL kamerleden een artikel in Sabah, waar hun namen genoemd worden en ze
- Voorts een column in de Yeni Safak. een regeringsgezinde krant, waarin het verschil van

inzicht tussen Kabinet en Kamer werd geconstateerd, en vervolgens als motivering voor
het besluit de haat tegen Turkije en de islam in Nederland wordt opgevoerd

- Een column in normaal gesproken middle-of-the road Habertürk die aangeeft dat

Nederland in de 16e eeuw Turkije keihard nodig had in de strijd tegen de Katholieken en
daarom gezant Cornelis Haga naar Istanbul stuurde om de ring van de Sultan te kussen
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Officiele reacties:

- EU-minister Celik (die al eerder tweette) op zaterdag tijdens AKP-districtscongres in zijn

thuisprovincie Adana: ze hebben het lef cm in plaats van hun eigen verantwoordelijkheid

in de massamoord in Sebrenica onder ogen te zien parlementaire bes!uiten te nemen die

Turkije besmeuren. Wij hebben geen genocide in onze geschiedenis. We moeten ons de

vraag steflen: wie schiet hier iets mee op?

- Mehmet Mus, één van de vijf vice-fractievoorzitters van de AK Partij op vrijdag:

Schaamteloos dat het koIoniae Nederland met een verleden vo onderdrukking en

genocides nu onze voorvaderen als genocideplegers neerzetten. Voordat NL het woord

genocide in de mend neemt, moet het eerst maar eens naar zijn eigen geschiedenis

kijken

- Minister van iustitie Aldulhamit Gui heeft op vrijdag getweet: Erkenning genocide door

NL parlement is zoveeIste voorbeeld van politiek misbruik van de geschiedenis. De timing

van dit foute besluit, dat zelfs door de regering niet wordt erkend, is ook

veelbetekenend. NL Parlement zou in plaats van de feiten uit de Turkse geschiedenis te

verdraaien eens naar zijn eigen recente geschiedenis moeten kijken

- Van de officiëie reacties gaat er GEEN één in op de NL Kamerleden

- President Erdogan heeft de kwestie voor zover bekend tijdens de AK-Partij provinciale

congressen gisteren NIET genoemd. Vandaag is er nog een provinciaal partijcongres in

Gaziantep

Sociale media:

- 180 retweets van artikel met name namen NL kamerleden

- Dan enkele tientallen retweets van filmpje van feestende NL militairen in Srebrenica

gevolgd door bekende beelden Karremans

Groet!

From:

Sent: Saturday, February 24, 2018 11:05 AM

To:1O.2e

Cc:lO.2e -

Subject: TR reacties Armeense kwestie - Cavu uitgebreid over NL

Update TR reacties zaterdag 24 februari, met Cavusogiu twee minuten op camera over bilaterale

betrekkingen NL-TR:

Officiëie reacties:

• Turkse M cavusoglu hjLeiicenenient in AntnR’a gistermiddag (rustige toon) [met geen

enkele verwijzing naar verschil parlement— kabinet]:
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Een parlement kan niet besluiten of lets genocide is, dat doen rechtbanken, daar is

ook een aantal besluiten van Franse Constitutioneel Hof en voor iedereen bindende

besluiten van het EHRM over

Sinds een jaar, sinds de gebeurtenissen voorafgaand aan het referendum van 16

april, toen NL tegen alle regels van het internationaal recht en alle Europese

standaarden mijn landingsrechten heeft geannuleerd, en onie minister van

familiezaken slecht heeft behandeld en letterlijk het land heeft uitgezet, tegen alle

regels van bet Weense verdrag in onze CG heeft vastgezet (u weet, daar zijn we een

juridisch proces tegen begonnen), en honden op onze burgers heeft afgestuurd,

etc., zijn onze betrekkingen gespannen
o De nieuwe minister van BZ heeft ontslag genomen. Toen hij er nog was hebben zij

een aantal stappen ondernomen om de betrekkingen te verbeteren. Wij hebben

toen gezegd: de voorwaarden voor verbetering zijn helder en we hebben onze

voorwaarden genoemd
o In dit proces heeft de vorige NL minister van BZ uitspraken over Afrin gedaan die

Turkije steunden, en daarna is hij onder serieuze druk van een aantal politieke

partijen komen to staan
o Daarna zijn we helaas een negatief proces ingegaan
o Als Nederland de betrekkingen wil verbeteren, zou het er goed aan doen om in

plaats van zich met dit soort zinloze en niemand bindende zaken bezig te houden,

na te denken over hoe je een land als Turkije voorje kunt winnen en daar stappen

te zetten
o Dit besluit heeft voor ons geen enkele geldigheid en heeft ook

internationaalrechtelijk gezien geen enkele geldigheid, ze hebben alleen zichzelf

tevreden gesteld

• oarlezrz. gisteren: Veroordelen, beschouwen bet als null and void, zwarte

vlek, NL parlement zet zich op stoel rechtbank, besluit van land dat bij Srebrenica toekeek

draag niet bij aan regionale of globale vrede. [Niets over kabinetspositiej.

• Regeringswoordvoerder Bozdag op Twitter gisteren : Smadelijk besluit NL parlement voor

TR nul land void. TR heeft nooit genocide gepleegd. Dat bewijzen historische documenten

ook. Historische documenten, archieven en de waarheid kunnen niet met een

parlementair besluit worden gewijzid. [Niets over kabinetspositiel

Schrijvende pers

• Sabah op voorpagina verwijzing naar uitspraak Cavusoglu

• Turkiye klein op voorpagina over 5 kamerleden met TR achtergrond die voor motie

stemden - zijn ze soms van Armeense achtergrond?

• Yeni Safak 1/8 voorpagina linksboven over “de oproep van hot yolk aan hot Parlement om

NL als genocideplegend land” aan to merken wegens Srebrenica, met korte beschrijving

dat NL toekeek

• Yeni Akit linksboven 1/6 voorpagina: NL is de koning van de genocides met verwijzingen

naar historische gebeurtenissen in lndonesië en Srebrenica

• Engelstalige Daily News 1 heeft niet op voorpagina

• Engelstalige Daily Sabab heeft verwijzing naar gisteren gerapporteerde uitspraken EU

minister Celik



29

From:

Sent: Friday, February 23, 2018 8:17 AM

To:1

Cc:1O2.e

Subject: Turkije reacties op moties Armeense kwestie

Beste collega’s,

10.2 a
it

Geschreven pers:

- Paar kranten (Hurriyet, Posta, Vatan) hebben op voorpagina klein hoekje. Meeste kranten

hebben het in de papieren editie (nog) niet. Heeft ook met tijdstip te maken, in TR twee uur

later, meeste kranten al gereed op moment van stemming.

- Internetedities van alle kranten hebben het. Bij Sabah en Cumhuriyet nog in de top 10, bij

Säzcü, Yeni Safak en Hurriyet daar al uit verdwenen.

- Bijna overal de kop: Parlement erkent gebeurtenissen als genocide Ca. de helft van de

kranten voegt in de kop daaraan toe: Schandalig besluit

- Ca. de helft van de artikelen heeft (onder) in de tekst de melding dat het kabinet er anders

in staat

- Inmiddels ook reactie TR MFA opgepikt “Sterke reactie”

- Vandaag lOh NLtijd interview met Sabah. Tekst wordt voor publicatie aan ons voorgelegd.

10.2a ir’

TV:
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- CNN en nieuwszenders NTV hebben het vanochtend nog in hun lopende banner

- Bij CNN zat het item als 2e in het nieuwsoverzicht, heel kort: TK heeft aangenomen, MFA

heeft zo gereageerd

- Stemmingmakende A haber begon ochtendnieuws met lang item over Afrin, had veel

negatief nieuws over de VS, maar noemde NL in de eerste 10 minuten niet, en ging

vervolgens over tot krantenoverzicht

Sociale media:

- Veel retweets van krantenartikelen

- De honden en 11 maart komen nauwelijks terug

- Regelmatig wel verwijzingen naar “NL heeft zeif genocides gepleegd”: Sebrentisa, lndonesië

in 17e118e eeuw (in 1740 10.000 Chinezen in Jakarta) en in jaren ‘50 van vorige eeuw. Vaak

verwijzingen naar VOC, koloniaal - en slavernijverleden.

- Dit is onderwerp dat regelmatig terugkomt op Turkse social media. Ambassade gaat

nadenken over counternarrative op dit punt

- Reactie op website ambassade (waar verklaring opstaat) en Facebook/Twitter (waar link

naar website staat) sle,chts een handvol

Tekst verklaring MEA:

No: 53, 22 February 2018, Press Release Regarding
the Decisions of the House of Representatives of
the Kingdom of the Netherlands on the Events of
1915

We strongly condemn the decisions of the Dutch House of Representatives recognizing

the events of 1915 as genocide,

The baseless decisions of the House of Representatives of a country who was a

bystander to the Srebrenica genocide, an undying pain in the middle of Europe, have no

place either in history or in justice. Thus, they are neither legally binding nor have any

validity.

Turkey’s position on the events of 1915 is based on historical facts and legal norms. The
established jurisprudence in European law and the decisions of the European Court of

Human Rights affirm our rightful ness.

Even so, we take note of the Dutch government’s statement that “it will not follow the

House in its assessment I’ecognizing the 1915 events as genocide and that being
represented at a commemoration ceremony in Yerevan would not imply recognition of
the events as genocide.”

10.2.e
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From: 1O.2.e
To: 1O.2.e
Cc: 1O.2.e

Subject: Turkije update vor ri
Date: vrijdaq 23 ftbruan 2018 19:08:00

TQ.2.e

Hieronder een update voor M over verschillende ontwikkelingen mb.t. Turkije.

Goed weekend!

Groet, 1O2.e

+++

Turkse reactie op erkenning Armeense genocide door NI parlement

- TUR reactie vooraisnog zonder grootse stenmingmakerij. President Erdogan heeft nog

niet gereageerd.

- Volgens verkiaring TUE. BZ is erkenning “niet valide en niet bindend”, en volgens
TUR EU minister Celik (op twitter) draagt dit niet bij aan dialoog en oplossing.

- In TUR readies verwijzingen naar Srebrenica (“NL toeschouwer”), maar ook
nuancering dat liet NL kabinet de erkennmg door liet parlemeut niet volgt.

- iO.2.a

-1
-.

TZ heeft reeriiisstandpuiit iniake erkenning herhaald en vat betreft deinonstratie
gewezen op vrijlieid van vergadering in Nt zolang openbare orde niet in het geding is.

30

;:

onderstaande: buiten bereik WOB (ander onderwerp)
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From:
To e
Cc 102e
Subject: URG check voor 1330: nalevering A0 genocide + communicatie opties
Date: woensdag 21 februari 2018 12:38:00
Attachments: aenvullende Os.docx

communicatie na erkennincidocx

Op basis van jullie commentaar en de voorbespreking vanochtend zijn de reacties op de

verwachte moties voor het AO genocide aangepast (hieronder). Ook is er in overleg met de post

en SZW een voorstel geschreven over mogelijke communicatie door SZW en ANK na afloop van

het debat. Doel hiervan is cm richting Turkse gemeenschap duidelijk te maken hoe het feitelijk

zit. Hoor graag of dit voorstel (bijgevoegd) wat juflie betreft akkoord is voor bespreking met COM

en voorleggen aan M.

Daarnaast zoals besproken nog een aantal Q&A’s aan het dossier toegevoegd. Deze cok

bijgaa n d.

Alvast bedankt voor julie reacties. Het geheel moet cm 13.30u al naar M. Hopelijk ukt het om

voor dit tijd hier nog naar te kijken.

Vriendelijke groet,

1O2.e

Reactie op moties

Motie 1 “Kamer erkent de Armeense genocide”.

Voorstel reactie M:

Oordeel Kamer

Spreekpunten:

• Dit betreft formeel een uitspraak van de Kamer, maar 1k vind het toch belangrijk om

hier jets over te zeggen.

• We delen de wens dat de betrokken partijen zich verzoenen.

• Dc weg daarnaartoe ziet bet kabinet echter anders dan de indieners van deze motie.

• Volgens bet kabinet draagt deze motie op dit moment niet bij aan een oplossing,

noch aan de noodzakelijke acceptatie en verwerking van bet verleden door beide

landen. En dus past terughoudendheid.
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• Bovendien, er is niet voldaan aan de voorwaarden die het regeerakkoord noemt om tot

erkenning over te gaan: er is geen uitspraak van een internationaal gerechts- en strafbof

of een bindende resolutie van de VNVR.

• Het Kabinet zal de Kamer daarom niet volgen in dit oordeel.

Motie 2 “Verzoekt de regering op regeringsniveau dee! te nemen aan komende
herdenking in Yerevan, en daarna bij ieder lustrum”

Voorstel reactie M:

Oordeel Kamer

Spreekpunten:

• De vreselijke gebeurtenissen van 1915 verdienen ons respect en onze aandacht.

• Nederland is daarom reeds enkele malen aanwezig geweest bij de herdenking in

Yerevan, vertegenwoordigd door de Nederlandse ambassadeur.

• Nederland betuigt met bet sturen van onze hoogste vertegenwoordiger in Armenië op

een waardige manier respect voor de verschrikkelijke gebeurtenissen in 1915.

• Dit past bij de terughoudendheid die het kabinet wil betrachten in deze kwestie en de

ruimte die bet kabinet wil laten voor de noodzakelijke acceptatie en verwerking van het

verleden door Armenië en Turkije.

• Indien de motie wordt aangenomen en de regering deelneemt aan de herdenking in

Yerevan, betekent dat niet dat de regering daarrnee een uitspraak doet over de vraag of

er sprake is geweest van een genocide.
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Voorgestelde communicatie

De moties waarin de TK de Armeense genocide erkent en de regering oproept bij de
herdenking in Jerevan zal het nodige teweeg brengen in Turkije en in de Turkse
gemeenschap in Nederland. Het onderscheid tussen kabinet en parlement zal niet goed
begrepen worden, temeer daar de moties worden ingediend door de coalitiepartijen.

DEU adviseert om het kabinetssstandpunt, nadat dit door M richting de Kamer is gemeld
tijdens het AD en VAO op donderdag a.s., op verschillende manieren te herhalen richting
Turkse gesprekspartners. Bedoeling hiervan is de erkenning door het parlement zachter te
laten landen, zonder verder te gaan dan het feitelijke kabinetsstandpunt of de erkenning
door de Kamer te ondermijnen. Dit kan op de volgende manieren:

En (contacten met Turkile

Achter de schermen:

i;
Publiek:
• TZ ANK gaat in gesprek met betrouwbare TUR journalist om NL dualistisch stelsel en het

kabinetsstandpunt in deze kwestie feitelijk toe te lichten.
Interview b/edt een mogelijkheid om kabinetsstandpunt met een breder publiek in
Turkije te delen. Om te voorkomen dat een verkeerd beeld ontstaat, wordt dit
nauwkeurig afgestemd met CON en is publicatie onder voorbehoud van voorinzage
(en correctie).

• Ambassade ANK en CG 1ST delen via Facebook en Twitter het kabinetsstandpunt over
deze kwestie. Feitelijk, zonder verdere duiding.

Niet ongebruikelifk dat posten het kabinetsstandpunt vertalen voor lezers in het land
van accredita tie. Dit verheldert richting TUR publiek het kabinetsstandpunt mogelijk.

In Nederland

Publiek:
• Verwoording van kabinetsstandpunt door bewindspersonen en woordvoerders.

Achter de schermen
• BZ informeert NCTV, AZ en SZW over de verwachte erkenning door het parlement.
• MinSZW heeft op 13 maart as. een overleg met vertegenwoordigers van de Turks

Nederlandse gemeenschap.
Hoe wel ruim na de erkenning, kan in communicatie wel verwezen worden naar dit
gesprek dat a! ingepland staat.

• MinSZW kan het kabinetsstandpunt over deze kwestie ter info delen met de 21 ‘Turkije
gemeenten’.

Dit zijn de 21 NL gemeenten met een relatiefgrote groep mensen met een Turkse
achtergrond. Deze gemeen ten hebben doorgaans goed contact met de Turkse
gemeenschap en worden regelmatig benaderd met vragen over standpunten van de
NL overheid.
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Q: Wat herdenkt de regering bij aanwezigheid bij de jaarlijkse herdenking?

A:

• Volgens het Kabinet is bet duidelijk dat in 1915 een grootschalige ‘moordpartij’ heeft

plaatsgevonden op Armeniërs.

• Ook de Turske regering ontkent niet dat er veel Arrneniërs zijn omgekomen in deze periode.

• Ret verdriet hierover verdient ons respect en onze aandacht.

• Aanwezigheid bij de herdenking wil niet zeggen dat de regering daarmee een uitspraak doet

over de vraag of er sprake is geweest van een genocide.

• Met aanwezigheid betoont het kabinet respect voor alle slachtoffers en nabestaanden van alle

moordpartijen op minderheden.

• Ook benadrukt bet kabinet op deze manier het belang van preventie van dergelijke vreselijke

gebeurtenissen.

• lii
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Q: Welk bewindspersoon wordt afgevaardigd voor de herdenking in Yerevan?

A:

- Motie moet nog worden ingediend en er moet over gesterrid worden.

- Kabinet moet zich als de motie wordt aangenomen, beraden op de vraag wie NL bij de

herdenking vertegenwoordigt.
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Q: Hoe verhoudt de Armeense kwestie zich tot de drie voorwaarden voor erkenning zoals

genoemd in het regeerakkoord?

A:

1. Er is rn.b.t. deze kwestie geen uitspraak van een internationaal gerechts- en strathof

2. Er is ook geen bindende resolutie van de VNVR.

3. Wat betreft wetenschappelijk onderzoek bestaat er verschil van mening tussen Turkse en

Armeense historici.

Passage regeerakkoord:

“Leidend bij de erkenning van genocides zijn voor de Nederlandse regering

uitspraken van internationale gerechts- en strafhoven, cenduidige conclusies

volgend nit wetenschappelijk onderzoek en vaststellingen door de VN. Nederland

handelt overeenkornstig de verplichtingen die voortvloeien uit bet Verdrag inzake de

voorkorning en bestraffing van genocide. In de VN Veiligheidsraad (VNVR) zet

Nederland zich actief in voor de bestrijding van ISIS en de berechting van ISIS

strijders.”
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From: 102.e
To: 1O.2.e
Cc: 1O.2.e

Subject: sondenngen AO genoode
Date: dinsdag 20 febwan 2018 16:27:56

Dag alien,

Hierbij de eerste uitkomsten van sondering voor AG Genocide donderdag a.s.

CU:

- Het zwaartepunt van dit dossier komt van de CU met de twee reeds bekende moties
(Kamer spreekt ult genocide te erkennen en afvaardiging naar herdenking Jerevan op
regeringsniveau).

- Daarnaast zal CU vragen om de (kwestie van) de Armeense genocide naast de 3 criteria
in het RAte leggen en hoe zich dat dan verhoudt tot elkaar

- De vraag wat de regering precies herdenkt bij aanwezigheid bij de herdenking (dit is een
lastige vraag maar biedt ook de ruirnte aan het kabinet om heel duidelijk uit te leggen
hoe het kabinet in deze kwestie staat. Moet dus een robuust lijntje op komen).

- CU wees erop dat PW/SP met motie zal komen waarbij ook de regering wordt
opgeroepen te erkennen 111.1

—)
- CU zal nog een punt maken van ISIS en verwijzPn naar de motie die ails ingediend bij

het debat over Afrin vorige week (verzoekt de regering in de Veiiigheidsraad steun te
genereren voor de erkenning van genocide door IS1S-strijders).

D66:

- Wijst erop dat zwaartepunt bij CU zal kornen te liggen en heeft verder geen hele
uitgesproken punten voor dit AO.

- Wijst erop dat de vraag aan de orde zal komen wie het kabinet naar de herdenking zal

- : erop dat andere partijen zeer waarschijnlijk de Rohinya zullen benoemen (PvdA en
vooral DENK). Waarom dat dan geen genocide (ook hier geidt gewoon de Iijn uit het RA
en bovendien is de motie van CU een uitspraak van de Kamer, dus die rnoet de Kamer
ook voor zijn rekening nemen).

- Zal mogeiijk nog met lets komen op het terrein van het tegengaan van genocides (ook
link naar ISIS> met operationele waarde. Dus weg van de erkenning vraag en meer
gericht op hoe we nu in het heden en toekomst genocides kunnen voorkomen. Dat was
nog niet concreet.

WD:

Nog geen verdere aanvuilingen op de moties van CU.
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CDA:

SpreekJ zo flog.

Komt mogelijk met moties die regering verzoekt zich in de VNVR in te zetten voor een o

spoedig mogelijke start van de werkzaamheden van het onderzoeksteam naar de

misdrijven van ISIS in Irak en waar mogelijk hot onderzoeksteam te ondersteunen

en tevens in de VNVR te pleiten voor een mechanisme voor vervolging en berechting

van ISIS-jihadisten wegens oorlogsmisdaclen, misdaden tegen de menselijkheid en

genocide, waar mogelijk mede op basis van de bewijsgaring door het VN

onderzoeksteam in Irak.

Graag advies over deze motie (kunnen we hierrnee uit de voeten? Etc)
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From: 10 2 e
To: 10.2.e
Cc: 102.e

Subject: bulletin: TUR reactie op qenocide-motie
Date: vrijdag 16 lebruan 2018 17:30:00

102e

Hieronder een update voor M over de Turkse reactie tot nu toe op de aankondiging van de
Kamermotie over erkenning van de Armeense genocide.

Groet, iO.2,e

+++

• Aankondiging dat de Kamer de kwestie van de Armeense genocide als genocide zal
erkennen, leidt vooraisnog niet tot sterke TUR reactie;

• De aankondiging door de Kamer is vanochtend uitgebreid opgepikt in de Turkse media.
Deze berichtgeving was deels feitelijk en deels suggestief — zinspelend op “een nieuwe
crisis in relatie NL-TUR”. In de loop van de dag is deze berichtenstroom opgedroogd.
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From: 1e
To 102e
Cc: 10.2.e
Subject: RE: TUR wetenschappelijke publicaties tegen kwestie van Armeense genocide
Date: donderdag 8 februari 2018 08:09:29

The effort to counter Armenian Genocide claims has been there for decades. They either
commissioned academics abroad; or established think-tanks such as Armenian
Researches Institute Eraren (English).

This is the —almost— full bibliography including works reflecting the Turkish arguments.
http://www.eraren.org/index.php?Lisan=en&Page=Saxa&No=28

If von go to the thesis centre of 1-ligher Education Board (YOK) and write down
‘Armenian’ to the search box, you will be astonished by the sheer number of theses.
https:JLtzvok.gov.tr/UlusalfezMerkezi/tezSorguSonucYeni.jsp

From: 10.2.e

Sent: Wednesday, February 7, 2018 9:22 PM

To 1Q2e

Cc 12e

Subject: FW: TUR wetenschappelijke publicaties tegen kwestie van Armeense genocide

HilO.2:

Below a request from 10 2 e from DEU who asks if we are awa e of any (Turkish) scientific

publications that state that the genocide against the Armenians never happened. If vie find any

such publications, DEU would be delighted to receive them. They need it in preparation of a

meeting with parliament about genocide, which will take place early next week, so grateful if you

could have a look on Thursday.

Many thanks
10.
2

From: 102 &:

Sent: woensdag 7 februari 2018 12:05

To ‘10 2 e

Cc 102e

Subject: TUR wetenschappelijke publicaties tegen kwestie van Armeense genocide

1•

Voor het AC genocide volgende week zijn we op zoek naar (Turkse) wetenschappelijke

publicaties die stellen dat de ‘kwestie van’ de Armeense genocide niet heeft plaatsgevonden.

Kunnen jullie bevestigen dat deze publicaties er zijn en de meest bekende publicaties met ons

delen?

Alvast bedankt!

Groet,b2feJ


